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19 mai 2008
Apprentissage : 
Non, les Régions n’ont pas été consultées
Le Ministère de l’Education Nationale annonce la mise en place à la rentrée prochaine du « dispositif d’initiation aux métiers en alternance » (DIMA), suite à l’abandon de l’apprentissage junior.

Il indique que ce dispositif a été mis en place après concertation avec les Régions.

L’ARF dénonce cette présentation qui travestit la vérité.

Si une rencontre a bien eu lieu entre l’ARF et le Ministère de l’Education Nationale en décembre dernier pour que celui-ci présente son projet, aucune réunion réelle de concertation n’a eu lieu, et ces échanges n’ont été suivis d’aucune sorte d’information sur la concrétisation du projet. L’ARF n’en a ainsi pris connaissance qu’à la lecture de la circulaire de rentrée du Ministre parue au Bulletin Officiel de l’EN du 15 avril dernier.

Compte tenu que ce dispositif a vocation à déboucher sur des formations par apprentissage, qui relèvent de leur compétence et pour une bonne part de leur financement, les Régions souhaitent être informées des projets de déploiement du DIMA, et le cas échéant des moyens que l’Education Nationale est en capacité de mobiliser pour le dispositif qu’elle met ainsi en œuvre. 

Si les Régions se félicitent bien de la disparition annoncée de l’apprentissage junior, elles réfutent donc totalement les assertions du Ministère quant à leur implication préalable dans l’élaboration d’un dispositif dont elles considèrent qu’il relève des seules et entières initiative et responsabilité de l’Etat. 
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