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Communiqué de presse

Qualité de services dans les lycées : Jy Le Drian presente ses ambitions aux proviseurs
(Lorient, le 11 avril 2008) Lors d’une matinée d’échanges avec les proviseurs, le 11 avril à Lorient, Jean-Yves Le Drian a réaffirmé l’importance accordée à la qualité des services offerts dans les établissements et appelé au concours des chefs d’établissement. 
A l’exception de la partie enseignement, la Région est aujourd’hui chargée de quasiment toute la gestion des lycées : immobilier, travaux, équipement et, depuis 2006, accueil, restauration, hébergement et entretien. Les 4 dernières missions transférées sont assurées par 2 300 agents techniques désormais placés sous l’autorité hiérarchique de la Région et sous l’autorité fonctionnelle des chefs d’établissement. 
JY Le Drian a réuni les proviseurs et les gestionnaires des lycées publics, le 11 avril à Lorient, pour évoquer avec eux la question des services : « nous avons tous conscience que le transfert de compétences et ses modalités ne répondent pas à la réalité de nos besoins ; nous avions d’ailleurs tiré la sonnette d’alarme avant que la loi n’entre en application. Mais aujourd’hui nous devons faire avec. Malgré ces difficultés nous travaillons ensemble, et nous travaillons bien, avec la même volonté d’offrir de bonnes conditions de travail aux lycéens et des services de qualité. Nous devons poursuivre nos efforts et aller encore plus loin ».

Depuis le 1er janvier 2006, la Région a déjà mis en œuvre de nombreuses actions pour améliorer la qualité des services offerts au sein des lycées, en commençant par une amélioration des conditions de travail des agents techniques des lycées. Dès la première année elle a doublé le budget consacré au remplacement, recruté une centaine de personnes parmi les contractuels et vient de lancer une nouvelle campagne de recrutement pour 133 agents de diverses spécialités. Elle s’efforce également d’améliorer les conditions de travail de ses personnels et leur accorde la considération que l’Etat ne leur prêtait pas. Elle met en place une véritable politique de gestion des ressources humaines : 1M€ investis pour fournir à chaque agent des tenues et équipements de travail confortables et sécurisés ; 66 formations proposées pour professionnaliser les agents et leur permettre une évolution de carrière ; réflexion sur la création d’équipes spécialisées mutualisées entre plusieurs lycées d’un même secteur géographique…
Lieux d’échanges, cette réunion des proviseurs est aussi un lieu d’information ; l’occasion de faire un point sur l’avancement de l’« espace de travail numérique » (ENT) et de présenter la 2ème Biennale de l’égalité qui aura lieu les 23 et 24 mai prochain à Saint-Brieuc. Gaëlle Abily, vice-présidente de la Région chargée de l’égalité, a invité les chefs d’établissement à se mobiliser autour de cet événement et à sensibiliser leurs élèves. 
Améliorer les conditions de travail des agents techniques, c’est garantir une meilleure qualité de service

Pour améliorer le cadre de vie dans les lycées et ainsi favoriser la réussite des élèves, la Région s’engage sur la qualité des services offerts au sein des établissements. Pour y parvenir, elle s’appuie sur deux approches complémentaires : une véritable politique de gestion des ressources humaines et un travail de (re)définition des missions et des métiers. 
Remplacements et recrutements, des postes vacants en diminution

En 2006, la Région a commencé par doubler le budget consacré au remplacement des personnels et recruté plus d’une centaine d’agents. Aujourd’hui l’ensemble des postes vacants et les absences de longue durée (supérieure à 3 mois) sont systématiquement remplacés. 

Elle poursuit ses efforts pour réduire le nombre de postes laissés vacants par l’Etat et faire face aux besoins des établissements avec une nouvelle campagne de recrutement de 133 agents titulaires dans diverses spécialités.

1 M€ pour doter chaque agent d’équipements adaptés et sécurisés

Dans 25 à 30% des cas d’accidents du travail, les agents techniques sont blessés aux mains, aux pieds ou aux yeux. Pour assurer un meilleur confort et une sécurité au travail, la Région a dédié 1 M€ au renouvellement des équipements vestimentaires et de protection de tous ses personnels. 
Après avoir recensé les besoins, la Région a travaillé avec Armor Lux à la conception d’équipements adaptés. Les commandes passées en début d’année par chaque agent technique seront livrées dans les établissements d’ici la mi-juin. 

Professionnalisation et gestion de carrière : un plan de formation pour les agents TOS

La Région a également établi un plan de formation (66 formations différentes proposées) qui vise à professionnaliser les agents. Il leur permettra ainsi d’envisager de meilleures évolutions de carrière. Elle encourage par ailleurs ses personnels, et notamment les femmes, à suivre des formations qualifiantes sur les métiers pour lesquels le personnel manque (par exemple en plomberie). 

Des équipes spécialisées mutualisées entre plusieurs établissements

Dans un souci d’efficacité, la Région envisage le développement d’équipes spécialisées (électricité, chauffage, entretien des espaces verts…) qui interviennent dans plusieurs établissements d’un même secteur géographique. 

2 chiffres à retenir 
La Région sert 13 millions de repas par an dans les lycées bretons et héberge 12 800 internes (ce qui représente 1 792 000 nuitées).

Rappel du calendrier d’intégration des agents techniques des lycées

Pour les agents techniques rattachés à l’Education nationale

	1er janvier 2007
	Intégration des 1 717 personnes (soit 83% des effectifs de l’Education nationale) qui en ont fait la demande avant le 31/8/2006, en tant que personnel Région ou personnel détaché.

Transfert des services gestionnaires de l’Etat vers la Région

	1er janvier 2008
	2ème vague d’intégration (demande faite avant le 31/8/2007).

Fin novembre 2007, 267 personnels supplémentaires ont fait jouer leur droit d’option, soit près de 2 000 agents sur les 2 100 transférés par l’Education Nationale.

	1er janvier 2009
	Dernière vague d’intégration, pour les personnels qui en auront fait la demande entre le 1/9/2007 et 31/12/2007.


Pour les agents techniques des lycées agricoles

	1er janvier 2008
	Intégration des 78 personnels TOS (soit plus de 55%) qui en ont fait la demande avant le 31/8/2007

	1er janvier 2009
	2ème vague d’intégration (demande faite avant le 31/8/2008)

	1er janvier 2010
	Dernière vague d’intégration (demande faite entre le 1er septembre 2008 et le 31 décembre 2009.


Pour les agents techniques des lycées maritimes 
	1er janvier 2008
	Intégration de 16 personnels TOS (sur 22) qui en ont fait la demande avant le 31/8/2007.


Les espaces numériques de travail (ENT)

Des espaces numériques de travail partagés

Dans le cadre de ses ambitions numériques Bretagne 2.0, la Région est très attachée au développement des technologies de l’information et de la communication pour l’enseignement (TICE). Elle travaille en ce sens avec le rectorat à la création dun espace numérique de travail, un ENT.

Un ENT est un portail Internet accessible aux professeurs, élèves, parents d’élèves, personnels administratifs et techniques… qui permet de partager un ensemble d’informations, outils et services numériques en lien avec la vie des lycées. On peut par exemple y trouver des documents éducatifs et pédagogiques, des compléments de cours, des informations administratives ou relatives à la vie scolaire (agendas, carnets de notes), une messagerie…
Cet ensemble de services numériques, sécurisé et interactif, permettra de faciliter le quotidien des lycéens ainsi que des équipes pédagogiques et techniques. C’est aussi un outil pour préparer ses futurs actifs à l’omniprésence du numérique et à ses enjeux pour les prochaines années. 
Une expérimentation lancée à la rentrée 2008

La Région et le Rectorat envisagent de créer un ENT partagé entre tous les établissements publics et privés bretons, des écoles maternelles aux lycées, en intégrant également celui développé sur les universités. Le premier calendrier établi prévoit l’extension des expérimentations en cours dans quelques lycées durant l’année scolaire 2008/2009 pour un nombre de services limités. L’année suivante, il pourra être généralisé à l’ensemble des lycées, puis son contenu étoffé au fur et à mesure, les années suivantes. 
Veiller à une égalité d’accès aux outils Internet : une priorité régionale
Si la Région s’engage en faveur du développement d’un ENT, elle est aussi très attachée à réduire les inégalités d’accès aux outils Internet. Elle continue à équiper tous les établissements avec le matériel informatique requis et veillera à leur raccordement au réseau Internet à très haut débit. Au cours de l’année scolaire 2007-2008, 4 700 nouveaux ordinateurs équipés sont venus compléter ou renouveler le parc informatique des lycées et 80 tableaux blancs interactifs supplémentaires ont (ou vont être) installés.
Avant de lancer cette expérimentation, la Région souhaite que la question de l’administration et de la maintenance des matériels et réseaux informatiques soit clarifiée dans chaque établissement afin d’exploiter au mieux les capacités de cet outil. 
2ème Biennale de l’égalité les 23 et 24 mai 2008
Gaëlle Abily, vice-présidente de la Région en charge de l’égalité professionnelle et de la qualité de l’emploi, est venue présenter aux proviseurs la 2ème Biennale de l’égalité qui vise à sensibiliser les Bretonnes et les Bretons à l’égalité entre femmes et hommes, à faire vivre et respecter cette valeur citoyenne par tous. Elle souhaite mobiliser les proviseurs autour de cet événement ouvert aux classes de lycéens bretons le 23 mai. 
Vendredi 23 mai 

La Biennale ouvre grand ses portes aux scolaires toute la journée le vendredi 23 mai. Films, théâtres forums, expositions, jeux, débats… 17 activités élaborées en partenariat avec les chargées de mission « Egalité » du rectorat d’académie seront proposées aux lycéens et apprentis. Proviseurs et enseignants sont invités à participer à cette journée avec les élèves de leur établissement. 
Cette journée s’adressera également aux acteurs économiques et sociaux, élus locaux soucieux de promouvoir une politique de prévention des comportements sexistes et de mise en œuvre de l’égalité dans des domaines relevant de leurs compétences (éducation, formation, emploi…) 
Samedi 24 mai

La journée du samedi sera ouverte au grand public ; enfants, jeunes et familles se verront proposer de nombreuses activités ludiques. Cet événement, populaire, convivial et gratuit, s’adresse à tous ceux qui souhaitent voir la Bretagne progresser en terme d’égalité femmes hommes. En y participant, chacun témoignera de son engagement en faveur d’une société plus juste et solidaire. 

La première édition de cette manifestation, organisée en 2006 au Quartz à Brest, avait rencontrée un grand succès. Cette année, les partenaires s’annoncent encore plus nombreux (une cinquantaine à ce jour) autour d’un programme d’activités qui s’adresse à tous. 

La Biennale est pour le Conseil régional et sa vice-présidente Gaëlle Abily, un moyen d’insuffler une culture de l’égalité et d’exprimer une volonté forte de voir les comportements évoluer. Depuis 2004, la Région poursuit une politique active en la matière, au sein de son propre exécutif où la parité est parfaitement respectée, dans son fonctionnement interne et dans ses programmes d’action (projets pédagogiques dans les lycées, aides aux entreprises conditionnées au respect de conditions de travail égalitaires…). 

Programme en informations pratique sur www.bretagne-egalite.fr 
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