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La solidavite en action



  Pour la 5ème année consécutive, l’Association Départementale des Pupilles de l’Enseignement Public de l’Essonne organisera le « colloque de l’accompagnement à la scolarité en Essonne » vendredi 6 mai et samedi 7 mai prochains.
Cette manifestation a pour objectif de resserrer les liens entre les différents acteurs éducatifs de l’accompagnement à la scolarité. 

Elle est ouverte en priorité aux accompagnateurs, responsables d’associations, parents d’élèves, professionnels de l’Education Nationale (1er et 2ème degrés), représentants des collectivités locales, territoriales…

Vendredi 6 mai, à partir de 18h30, au centre culturel le ludion, avenue des Gardes Messiers à Villemoisson sur Orge : Dominique Glasman (Professeur de sociologie à l’Université de Savoie) interviendra au cours d’une conférence sur les relations parents/Ecole.

Samedi 7 mai de 8h30 à 12h, à l’espace Colette, rue des rios à Villiers sur Orge,  des structures d’accompagnement à la scolarité et des équipes de réussite éducative présenteront leurs projets.

Des espaces d’information et de ressources seront présentés aux visiteurs et un débat sous forme de « théâtre forum » se tiendra autour du thème du colloque 2011 : « le rôle et la place des parents dans l’accompagnement à la scolarité »
Programme détaillé : http://www.adpep91.org/
Renseignements : Jean Claude SORNAT (01 69 11 23 86) jc.sornat@adpep91.org
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La sobidarité en action
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