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Politique de la recherche - Enseignement
Nouveau classement des universités par le centre pour le développement de l'enseignement supérieur
http://www.bulletins-electroniques.com/actualites/33545.htm
Le CHE (centre pour le développement de l'enseignement supérieur) vient de publier son nouveau classement des universités en Allemagne. La tendance est plutôt à l'amélioration et les étudiants sont généralement satisfaits de leur établissement.
Depuis 1998, le CHE informe les étudiants souhaitant changer de cursus et les bacheliers sur les différentes possibilités d'études qui leurs sont offertes. Cette année, 30 matières au sein de 280 établissements d'enseignement supérieur d'Allemagne, d'Autriche et de Suisse ont été évaluées. Le classement est établi selon 18 à 34 critères dont la qualité du cursus, de l'enseignement, des infrastructures et de la recherche. Parallèlement à ces données issues des universités et des avis de professeurs, le classement intègre l'évaluation de 250.000 étudiants.
Selon les experts, le classement CHE est un des plus différenciés et pertinents en Allemagne, puisqu'il tient compte des différences entre les matières et utilise de multiples critères. Seuls certains ont critiqué le fait qu'en ce qui concerne le droit, seules les publications en langue allemande aient été prises en compte.
Pour en savoir plus, contacts :
http://www.zeit.de/studium
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