
Le Programme d’action éducative régionale
Une ambition pour la réussite des lycéens
Dans le cadre de la politique éducative du Conseil Régional, le Programme d’action éducative régionale vise à encourager l’initiative des établissements, dans le respect de leur autonomie, autour de plusieurs axes, s’inscrivant au cœur du Schéma Régional des Formations tout au long de la vie dont les objectifs visent :

- à donner de l’ambition en matière de formation,

- à prévenir le décrochage ou les ruptures de formation,
- à appréhender l’éducation de façon globale,

- à inscrire le développement durable dans le quotidien des établissements. 

L’ambition du Programme d’action éducative régionale qui concerne tous les lycéens est triple : favoriser le renforcement des compétences et l’insertion professionnelle, permettre une ouverture au monde et démocratiser l’accès à la culture.

Dans cette perspective, il regroupe trois dispositifs dont les appels à projets sont désormais lancés conjointement :
· le « Lycée des Nouvelles Chances »,

· le « Fonds régional d’aide aux projets lycéens et apprentis », et son volet « Classes Nord-Sud »,
· les « Partenariats culturels ».
Avec le Programme d’action éducative régionale, ouvert à tous les lycées, publics et privés, le Conseil Régional offre les moyens d’une réussite éducative pour tous les lycéens du Nord-Pas de Calais.
Dépôt des dossiers : 
· Avant le 31 mars pour une décision du Conseil Régional début juillet ou septembre 2010
· Octobre/novembre, pour une décision du Conseil Régional en janvier ou février 2011
NB :  La réalisation du projet doit être postérieure à la décision régionale
Vos contacts 

Lycée des Nouvelles Chances : 


    Tel : 03 28 82 84 19

Projets Lycéens et Apprentis :


    Tel : 03 28 82 84 18 








    Tel : 03 28 82 84 20

       Volet International, Classes Nord-Sud  
    Tel : 03 28 82 83 59

Partenariats Culturels : 

                 Tel 03 28  82 83 59
Le « Lycée des Nouvelles Chances » : renforcer les compétences des lycéens

L’Institution régionale a décidé la création d’un fonds  appelé « Lycée des Nouvelles Chances », mis en œuvre depuis 2008, pour dynamiser la montée en compétences des lycéens de la région et favoriser leur insertion professionnelle.

Le « Lycée des Nouvelles Chances » dans l’ambition de la stratégie de Lisbonne 
Le « Lycée des Nouvelles Chances » a pour vocation de : 
· répondre aux objectifs du Schéma Régional des formations tout au long de la vie, notamment d’élever les niveaux de formation des jeunes en garantissant l’égalité des chances, et en prévenant le décrochage, en accompagnant l’ambition pour l’éducation et la formation, mais aussi en facilitant l’acquisition des métiers et l’accès à l’emploi.

· contribuer à relever les défis posés par le développement de la société et de l’économie de la connaissance développée dans le cadre de la stratégie de Lisbonne et définie par le Conseil Européen en mars 2000. 

Des priorités s’exprimant au travers de cinq champs d’action 

Le « Lycée des Nouvelles Chances » s’attache à favoriser le développement de projets concourant à une maîtrise de compétences essentielles telles que les savoirs de base, à renforcer l’appétence pour la culture scientifique, technologique et numérique ainsi qu’à l’ouverture sur le monde de l’entreprise.
Le dispositif s’articule autour de plusieurs compétences ciblées, contenues dans cinq champs d’action :

· la maîtrise des savoirs de base (savoir lire, écrire, compter) est au cœur du champ d’action n°1 « la maîtrise des savoirs de base et l’accompagnement individualisé des élèves » et vise à contribuer à prévenir le décrochage scolaire. Les actions en la matière peuvent être couplées à des actions d’accompagnement individualisé des élèves (bien-être, motivation, estime de soi…) qui ne sont pas à elles seules éligibles.

· La maîtrise des langues étrangères, visée du champ d’action n°2  « la mobilité européenne et l’apprentissage des langues », a notamment l’objectif d’accentuer les partenariats transfrontaliers et l’apprentissage des langues de l’eurorégion (l’anglais, l’allemand, le néerlandais, le polonais, le français). Dans ce cadre, les projets de mobilité s’accompagnent d’un travail sur la langue en amont et en aval du déplacement. Les projets de mobilité européenne poursuivant d’autres objectifs ne relèvent pas de ce dispositif.

· La maîtrise des technologies de l’information et de la communication contenue dans le champ d’action n°3 « le développement de la culture numérique », vise l’individualisation de la formation, la remise à niveau et la mise en œuvre de modules permettant des passerelles. L’utilisation d’un appareil photo numérique lors d’un déplacement ne relève pas de ce champ.

· Le renforcement de l’appétence pour la culture scientifique et technologique par le champ d’action n°4 « l’approfondissement et la diffusion de la culture scientifique et technologique », a pour objectif une meilleure compréhension des enjeux ainsi qu’une meilleure prise en compte de leur intérêt. Ce champ a pour ambition d’encourager les jeunes à opter pour des études et des carrières dans ces domaines, notamment les filles. Dans cette optique, il s’agit de s’appuyer, soit sur une thématique non abordée dans les programmes, soit par des ateliers en dehors des cours, soit par des rencontres et un travail avec des scientifiques et/ou des universitaires.
· La construction d’une relation enrichissante et durable avec l’entreprise inscrite dans le champ d’action n°5 « le partenariat avec l’entreprise », a pour objectif de favoriser la découverte des métiers et de sensibiliser les lycéens au monde de l’entreprise. L’optique des projets est ici de créer un fil conducteur tout au long de l’année avec le ou les entreprises choisies. Une visite d’entreprise, seule, n’est pas éligible. 

Le « Lycée des Nouvelles Chances » vise à privilégier des initiatives nouvelles, laissant place à la créativité des équipes éducatives, tout donnant la possibilité d’inscrire les projets dans une perspective pluri - annuelle et éventuellement de conjuguer plusieurs champs d’action.

Le Fonds d’Aide aux Projets Lycéens et Apprentis : s’ouvrir au monde
Avec le « Fonds régional d’aide aux projets Lycées et Apprentis », lancé à grande échelle en juin 2006 auprès de tous les lycées et de tous les Centres de Formations d’Apprentis, le Conseil Régional souhaite encourager les établissements et les jeunes à élaborer des projets permettant aux jeunes de mieux connaître, mieux comprendre, mieux s’exprimer et mieux agir dans et sur le monde qui est le leur. 

Le « Fonds régional d’aide aux projets Lycées et Apprentis », donner de l’ambition aux établissements et aux jeunes pour s’ouvrir au monde. 
Ce fonds donne sens aux objectifs du Schéma des Formations tout au long de la vie en offrant, aux établissements et aux jeunes, la possibilité de :
· concrétiser des rêves et élaborer des projets ambitieux pour s’ouvrir au monde, 
· favoriser l’accès du plus grand nombre à l’ingénierie de projet et à l’action, 
· rendre les jeunes pleinement acteurs des projets,
· et créer des dynamiques au sein des établissements.
Des initiatives nouvelles s’appuyant sur des thématiques variées 
Découvrir l’autre, sa culture, sa civilisation, découvrir le monde, développer la citoyenneté, valoriser les compétences des jeunes, sensibiliser au développement durable (hors Agendas 21 Lycées), contribuer à un évènement régional, national ou international, s’engager en faveur une citoyenneté active et solidaire, …, les objectifs sont variés.

Le champ thématique est ouvert pour laisser libre cours à l’imagination  des équipes pédagogiques et des jeunes.

· Si l’éventail thématique est large, il n’inclue cependant ni l’organisation de loisirs ou de vacances ni les stages professionnels ou les obligations découlant de la préparation d’un diplôme.
· Ce fonds n’a pas vocation à se substituer à d’autres dispositifs composant le programme d’action éducative régionale (« Partenariats culturels », « Lycée des Nouvelles Chances ») ou hors de ce programme (Agendas 21 Lycées, appel à projet « Devenons citoyen de la Planète »…), d’où la nécessité de réfléchir très en amont aux objectifs des projets pour veiller à mobiliser le dispositif adapté et à la place des jeunes dans leur montage, leurs modalités de réalisation, et leur valorisation.
· Visant à l’éclosion d’initiatives nouvelles, les projets reconduits à l’identique ne peuvent faire l’objet d’un financement régional. 

S'appuyant sur des partenariats associatifs et institutionnels développés par les établissements, les projets intègrent toujours des dimensions collectives et citoyennes complémentaires aux pratiques pédagogiques et peuvent inclure des déplacements (régionaux, nationaux ou internationaux) favorisant les échanges ainsi que l'ouverture des jeunes.
Les Classes Nord-Sud 

Les « Classes Nord-Sud » constituent un volet spécifique et novateur pour renforcer la coopération internationale, la citoyenneté et la solidarité, et les échanges de jeunes. 

Les « Classes Nord-Sud », projets ambitieux nécessitant une maturation et une préparation importantes, permettent à des établissements du Nord - Pas de Calais de nouer des relations pérennes, sur la base de projets partagés, avec des établissements de formation des zones de coopération prioritaire de notre région : 
· région de Doukkala Abda au Maroc,

· région de Kayes au Mali,

· région de Saint-Louis au Sénégal,

· région d’Analanjirofo à Madagascar,

· région du Minas Gerais au Brésil. 
Avec le Fonds d’aide aux projets Lycéens et Apprentis, la créativité des établissements et des jeunes est stimulée. Selon leur nature et leur ampleur, les projets peuvent aussi s’inscrire dans une perspective pluriannuelle, avec un phasage dans le temps des actions et des financements.

Les Partenariats culturels : Démocratiser l’accès à la culture pour tous les lycéens
A côté des opérations culturelles « Apprentis et Lycéens au cinéma »  et « Apprentis et Lycéens en Avignon », l’Institution régionale a décidé de poursuivre son soutien à des opérations culturelles de qualité grâce aux partenariats culturels des établissements avec des structures régionales culturelles reconnues.

La raison d’être des « Partenariat culturels » 
Le soutien aux activités culturelles s’inscrit dans l’objectif du Schéma Régional des Formations de garantir l’égalité des droits et prévenir le décrochage, en participant d’une approche éducative globale.
L’accès à la culture constitue une dimension importante pour l’épanouissement et pour la réussite de tous les lycéens.
Un outil pour des projets culturels de qualité
Les partenariats culturels entre structures culturelles régionales et lycées, ouverts à tous les lycées publics et privés, constituent des outils permettant aux lycéens, à travers la réalisation d’un projet culturel, d’approcher les artistes et de s’initier aux pratiques artistiques, à travers la diversité des champs reconnus dans le monde des arts et de la culture : spectacle vivant (théâtre, danse), arts du son (musique…), arts visuels, arts appliqués, arts plastiques.

Il s’agit aussi de renforcer, dans la durée, les pratiques culturelles au sein des établissements.
Une approche en évolution

Dans le cadre du Programme d’action éducative régionale,  les Partenariats culturels disposent d’un dossier type spécifique pour l’appel à projets. 
· Tous les projets de partenariats culturels relèvent aujourd’hui d’un même dispositif, géré par la Direction des Formations Initiales.

Les établissements ont désormais la possibilité de :
·  Proposer un projet annuel (avec une association) ou de développer un projet pluriannuel (sur la base d’une convention triennale entre les deux partenaires), 
· mixer les publics et ouvrir le projet à d’autres établissements, 
· travailler avec une structure transfrontalière sous réserve que la structure culturelle principale soit régionale.

Le montant de la subvention ne peut excéder 8000€ pour un projet annuel ou 20 000€ pour un projet pluriannuel.
Une attention particulière est désormais portée aux actions qui se pérenniseront dans une perspective pluriannuelle et aux lycées qui proposeront aux jeunes des possibilités de pratiques culturelles dans l’établissement à travers un espace dédié à ces pratiques (club théâtre, club poésie, création d’une option artistique…), …

En rendant plus cohérente l’intervention régionale et en facilitant sa lisibilité auprès de tous les établissements, les partenariats culturels offrent une opportunité renforcée pour démocratiser l’accès à la culture à tous les lycéens.
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