LES COLS BLANCS DEVIENNENT ENSEIGNANTS

Les hommes dans la trentaine, déçus et fatigués de la vie en entreprise, se reconvertissent dans l’enseignement.* 

L’enseignement est le premier secteur dans lequel se reconvertissent les hommes employés ou cadres, selon une enquête menée auprès de mille hommes âgés de plus de trente ans par la Training and Development Agency for Schools. 
Le changement de carrière est principalement motivé par la lassitude du travail en entreprise. En effet, 31% des personnes interrogées déclarent ne plus supporter d’être enchaînées à leurs bureaux et un quart estiment que la vie en entreprise manque de dynamisme et d’imprévu. Aux yeux de ces hommes, l’enseignement offre la possibilité d’exploiter au mieux leurs compétences dans un environnement qui permet une certaine créativité. 
De plus, le changement de carrière de nombreux hommes est désormais facilité par le soutien financier apporté par leurs compagnes. Selon l’enquête, environ un tiers des hommes qui ont changé de métier vivent en couple avec une personne qui gagne au moins autant qu’eux. N’étant plus les seuls piliers financiers de famille, ils peuvent par conséquent concrétiser leur rêve et abandonner un emploi lucratif pour l’enseignement. 
A partir de septembre 2007, un professeur fraîchement qualifié pourra espérer commencer sa carrière avec un salaire annuel d’au moins 20 133 livres (29 711 euros) ou 24 168 livres (35 565 euros) s’il enseigne à Londres. "Les personnes qui se reconvertissent viennent remplir les rangs des profs de math ou de sciences, c’est-à-dire les matières où la pénurie d’enseignants est la plus importante", se réjouit Mike Watkins, directeur du bureau de recrutement des enseignants à la Training and Development Agency for Schools.The Guardian, 23 novembre 2006, http://education.guardian.co.uk
