L’évaluation du Pack Découverte

Le « Pack Découverte Lycée » est un dispositif retenu par le Haut Commissariat à la Jeunesse, dans le cadre de l’appel à projet « génération active » et piloté par l’Université de Poitiers. Cet appel à projet vise pour partie l’orientation des jeunes ; ainsi le Pack Découverte s’adresse aux lycéens des établissements scolaires de la région Poitou-Charentes. 

Ce dispositif a pour but d’améliorer l’information sur l’université (son organisation, ses formations, les débouchés, …) et vient en complément des Journées Portes Ouvertes de l’Université. Son objectif est double : mieux orienter les lycéens et rendre l’université plus attractive, en faisant tomber les idées reçues.

Deux types d’actions sont alors proposés par le Service d’Accompagnement à la Formation, à l’Insertion et à la Reprise d’Etudes (SAFIRE) : soit l’université se déplace dans les lycées, proposant des conférences/débats aux élèves de Première et de Terminale ; soit l’université accueille les lycéens (uniquement des classes de Première) pendant une journée. Les lycées choisissent alors deux composantes (UFR ou IUT) à découvrir. Les élèves participent aux cours magistraux et/ou assistent aux travaux dirigés, déjeunent au restaurant universitaire et afin de compléter la découverte de la vie étudiante, ils visitent un logement étudiant.  

L’enquête a pour but d’évaluer la journée de découverte, c’est-à-dire quand les lycéens se déplacent à l’université. L’évaluation suppose deux groupes : un groupe test, composé d’élèves qui participent à la journée à l’université et un groupe témoin, composé d’élèves qui ne participent pas à cette journée. Elle est réalisée principalement par enquête quantitative. Il s’agit d’un questionnaire, d’une durée assez courte (passation de dix minutes), avec trois axes de questionnement : l’orientation du lycéen, le projet professionnel et les représentations de l’université. L’échantillon regroupe environ 800 lycéens, la moitié en groupe test, l’autre moitié en groupe témoin. La passation du questionnaire s’effectue en deux temps. Une première passation en février et une seconde passation en avril-mai, soit respectivement une passation avant et une après la journée de découverte à l’université. L’objectif étant de voir si les représentations des lycéens concernant l’université ont évolué et de quelle manière.

Pour que l’évaluation soit pertinente, il est nécessaire de comparer des groupes assez homogènes. Dans la mesure du possible, pour les lycées de taille importante, les deux groupes sont définis au sein d’un même établissement, à partir du moment où il est possible de confronter des lycéens d’une section (qui participent à la journée de découverte) avec d’autres lycéens de la même section (qui ne participent pas à la journée). Pour les établissements où cela n’est pas possible, les groupes test et témoin sont composés dans deux lycées différents (ayant des caractéristiques sociales, géographiques, … similaires –données préalablement recueillis auprès du rectorat de l’Académie de Poitiers) ; l’accent étant mis sur un nombre identique de lycéens par section retenue. 

Afin d’aller plus loin, l’évaluation comporte un volet qualitatif, avec des entretiens individuels auprès des lycéens du groupe test, après la journée, afin de comprendre les processus de changements dans leurs représentations. Il est également nécessaire de faire des entretiens individuels auprès du personnel encadrant : chefs d’établissements, professeurs principaux et des acteurs de l’orientation (conseiller d’orientation psychologue au sein des lycées, mais aussi dans les structures extérieurs comme l’ONISEP, le CRIJ ou le CIO par exemple), afin de recueillir les politiques actuelles en termes d’orientation. Cette phase d’enquête se déroulera en fonction des disponibilités des acteurs entre février et juin 2010.


En plus, je me suis rendue (et me rendrais) dans différentes manifestations sur l’orientation comme lors de conférences, de forums, de conférences numériques, lors du salon de l’étudiant et du lycéen et bien sur lors de la journée de découverte de l’université : le 23 mars 2010.


Calendrier / Chronologie de l’enquête 

· Décembre 2009 : phase de test du questionnaire et entretiens individuels avec des lycéens pour affiner la question des représentations de l’université

· Décembre à Mars 2010 : participation aux manifestations sur l’orientation (conférences, forums, salon, …)

· Janvier 2010 : validation de la méthodologie d’enquête

· Février 2010 : passation du 1er questionnaire

· 23 mars 2010 : journée de découverte de l’université (journée du Pack Découverte)

· Février à Juin 2010 : entretiens avec le personnel encadrant et les acteurs de l’orientation

· Avril-mai 2010 : passation du 2ème questionnaire

· Mai-Juin 2010 : entretiens avec des lycéens

· Juin-Octobre 2010 : analyse des données, rédaction du rapport d’évaluation

Pour plus d’informations, je reste à votre disposition : isabelle.prat@univ-poitiers.fr
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