Premières réflexions relatives au plan quadriennal

1) Les éléments essentiels à tirer du profil des PE2

2) Accroître le vivier des candidats à la préparation au concours de professeur des écoles

3) Diversifier les dispositifs de préparation du concours

4) Mieux personnaliser la formation PE2 

1) Les éléments essentiels à tirer du profil des PE2

L’analyse menée sur les PE2 de l’IUFM de Créteil montre la nécessité de mieux tenir compte de la diversité des parcours afin de développer une meilleure personnalisation de la formation et de favoriser au maximum la liaison PE1/PE2

Le profil des 1672 PE2 2007-2008 (chiffre sans les redoublants)  varie peu selon les centres.  Il y a une certaine homogénéisation du public des PE2 quel que soit le site de leur année de stage ;

A) Conditions de préparation du concours

· 46,8% des PE2 de l’IUFM de Créteil ont suivi une année PE1 dont les deux –tiers dans l’IUFM de Créteil.

      31% des PE de l’IUFM de Créteil ont été PE1 à l’IUFM de Créteil
            5,6% des PE2 de l’IUFM de Créteil ont été PE1 dans un IUFM d’Ile de France

            10,2% des PE2 de l’IUFM de Créteil ont été PE1 dans un IUFM de Province

· 8,3% des PE2 de l’IUFM de Créteil soit 133 PE2, étaient en IUFM  pour préparer un autre concours que celui de professeurs des écoles, dont pour près la moitié d’entre eux le CAPEPS.

· 44,9% ont préparé le concours PE hors d’un IUFM

      23,2% des PE2 de l’IUFM de Créteil ont préparé le concours dans le cadre du CNED

      4,2% des PE2 de l’IUFM de Créteil ont préparé le concours dans le cadre de structures privées..

      17,5% ont déclaré avoir préparé le concours dans le cadre d’une préparation personnelle

B) Profil des licences possédées
 Alors que les PE2 de l’IUFM de Créteil sont titulaires de licences concernant une cinquantaine d’intitulé, il faut noter que les trois-quarts d’entre eux  possèdent une licence rattachée à neufs intitulés seulement. Cette indication doit pouvoir aider à la mise en place de cursus mieux adaptés aux  cursus antérieurs en PE1 et PE2. 

                   59% soit près de 6 PE2 sur 10 possèdent 5 licences :

· 13,8% une licence «  Histoire ou Géographie » ;

· 13,7%  une licence «  Sciences de l’éducation » ;

· 12,3% une licence STAPS ;

· 11,1% une licence « Langues vivantes étrangères » : anglais,  LEA,  espagnol,  allemand,  Italien, ;

· 8,1% une licence «  Lettres modernes »

           16,5%) des PE2 possèdent par ailleurs 4 licences :

· 5% une licence «  Economie »

· 4,7% une licence pluridisciplinaire 

· 4,1% une licence «  Biologie »

· 2,7% une licence « Psychologie »

12,7% possèdent d’autres licences. Ils sont entre 1 et 8 à posséder entre autres  des licences comme arts plastiques, arts du spectacle, audiovisuel,  droit, mathématiques, musique, physique-chimie, linguistique, sciences du langage, philosophie, informatique-communication, ou sociologie, etc…..

 11,8% des PE2 de l’IUFM de Créteil ont une licence professionnelle obtenue ou non dans le cadre d’une université  ou un diplôme obtenu dans le cadre d’une école différente d’une université ou une équivalence de Bac+3 ou pas de diplôme supérieur au Bac. ( mère de 3 enfants, sportifs de haut niveau…).

C) Lieux d’obtention des diplômes

· 90,5% des PE2 ont obtenu leur diplôme dans les filières générales de l’université. Ils sont 85,9% dans le centre 94, 90,8% dans le 77 et 92,8% dans le 93. Les 9,5% non diplômés dans les filières générales de l’université ont eu une dispense ou une équivalence de Bac+3, une licence professionnelle obtenue en lycée ou en IUT ou un diplôme d’une école non universitaire. 

· 52,4% des PE2 de l’IUFM de Créteil avec des licences obtenues dans une université d’Ile de France 

               27,6% des PE2 de l’académie de Créteil  ont obtenu leur licence dans une université   de l’académie de Créteil 

· 11,2% à l’université Paris 12

· 5% à l’université Paris 8

· 7,8% à l’université Marne la Vallée 

· 3,6% à l’université Paris 13 

   19,7% ont obtenu leur licence dans une des universités de l’académie de Paris.

                5,1% ont obtenu leur licence dans une des universités de l’académie de Versailles.

· 38,1% des PE2 de l’IUFM de l’académie de Créteil (614) ont obtenu leur licence dans une université de province.
.De telles chiffres indiquent donc que:

· Moins de la moitié des PE2 ont fait dans leur formation une année de PE1, ce qui veut dire qu’au début de leur année de stage, la majorité des PE2 vivent de plein fouet la rupture entre les exigences du concours et l’exercice du métier enseignant. Tant que le concours restera sur les bases actuelles, cela signifie se donner les moyens au début de l’année de PE2 de faire découvrir à la majorité des PE2 les enjeux de l’exercice du métier de professeur des écoles.

· Moins d’un tiers des PE2 ont fait une année de PE1 dans l’académie de Créteil. Un quart des PE2 ont une licence obtenue dans une université de l’académie de Créteil. Ces statistiques doivent nous amener :

· A tout mettre en œuvre pour augmenter le vivier des candidats au concours de professeurs des écoles à partir des universités de l’académie de Créteil.

·  A un dispositif permettant au début de l’année de PE2 une présentation spécifique de l’académie et des départements la composant pour  ceux n’ayant pas fréquenté une structure de formation dans l’académie.

· Les licences disciplinaires littéraires ou de sciences humaines sont très majoritaires parmi les reçus au concours de recrutement. Là encore, une formation « prêt à porter » similaire pour tous semble difficilement soutenable . Des efforts doivent être faits pour améliorer la formation mathématique et scientifique des PE2 qui passe nécessairement compte tenu des horaires disponibles par des horaires moindres dans les matières correspondant aux licences possédées par  le stagiaire.

2) Accroître le vivier des candidats à la préparation au concours de professeur des écoles
L’enjeu de l’accroissement du vivier de candidats au concours de professeurs des écoles est un enjeu très important pour l’IUFM de Créteil.

Trois problèmes apparaissent comme « freinant » les étudiants à s’inscrire en PE1 à l’IUFM de Créteil  :

· Une incertitude pour les bacheliers préparant leur orientation à l’Université sur le nombre de postes susceptibles d’être mis au concours quatre ou cinq années plus tard.

· Des hésitations pour s’inscrire au concours de professeurs des écoles pour des étudiants qui découvrent très tardivement les épreuves et les exigences du concours . Beaucoup ne s’attendaient à ce type d’épreuves et ils se sentent incapables de pouvoir le préparer en un an.

· Des hésitations pour s’inscrire dans une formation PE1 qui empêche de poursuivre d’autres études, de préparer d’autres concours. Cette situation est mise en avant par certains des PE2 qui ont préparé et réussi le concours en le préparant par le CNED, par des préparations personnelles .

Pour essayer de résoudre ces obstacles à l’accroissement des inscriptions en PE1, il apparaît souhaitable de développer les pistes suivantes :

· Pour combattre l’incertitudes des candidats qui hésitent à s’engager dans une formation dont ils ne connaissent pas le potentiel de postes susceptibles d’être mis au concours au terme de leur formation, il est important de donner une meilleure visibilité aux débouchés existant dans l’enseignement du premier degré dans des documents remis aux élèves de Terminale. 

· Pour établir le projet prévisionnel des postes susceptibles d’être mis au concours dans l’académie de Créteil dans les trois/quatre ans à venir,  un travail commun doit être mené avec le Rectorat.  Mener un tel travail prévisionnel est important, car l’incertitude, les discours contradictoires sur les prévisions de postes, peuvent décourager des bacheliers à envisager d’exercer le métier d’enseignant des écoles ;

· Un document de quatre pages présentant le métier de professeur des écoles et les épreuves  du concours doit être élaboré entre l’IUFM et les quatre universités de l’académie et distribué largement aux étudiants de L1 afin que chaque étudiant les connaisse et puisse ainsi mieux construire son parcours universitaire s’il souhaite se présenter au concours de professeur des écoles.
· Des formes diversifiées de préparation au concours de professeur des écoles doivent être mises en œuvre à l’IUFM de Créteil.
3) Diversifier les dispositifs de préparation du concours pour améliorer les réussites au concours et mieux préparer la liaison PE1/PE2

En tenant compte des profils des PE2, quatre types de préparations pourraient être organisées en PE1 avec pour but de favoriser la liaison PE1 et PE2.

Ces différentes préparations, sur la base des chiffres de l’enquête PE2 2007-2008 auraient pu concerner près de 80% des reçus au concours  de professeur des écoles dans l’académie de Créteil et donc pourraient massivement éviter la  rupture de début septembre occasionnée par la découverte du métier de professeur des écoles dans l’académie de Créteil :

a) Une préparation au concours similaire à celle organisée actuellement avec, dans ce cadre, une meilleure prise en compte des cursus antérieurs afin de centrer les préparations sur les « manques » des étudiants et d’améliorer ainsi les résultats des inscrits PE1 à l’IUFM de Créteil. Compte tenu des exigences des épreuves disciplinaires du concours notamment à l’écrit depuis la réorganisation du concours à la session 2006, la question des conditions d’entrée à l’IUFM doit être posée. Un barème est-il la bonne solution ? Ne faudrait-il pas mieux organiser un test basé sur les disciplines de l’écrit du concours ?   Les redoublements devaient aussi faire l’objet d’un traitement différencié. Un redoublant avec 15/16 de moyenne à l’écrit devrait, par exemple, se voir proposer un module renforcé de préparation à l’oral et non refaire la même année que les autres PE1….. 

b) Une préparation pour étudiants « salariés » organisée tout au long de l’année avec les horaires actuels.

c) Une préparation « courte » destinée aux  étudiants préparant à l’IUFM un autre concours du second degré et qui souhaitent en même temps préparer le concours de professeur des écoles ( 133 reçus PE2 2007 ont ce profil). Cette préparation est expérimentée en 2007-2008. Elle vise non seulement à préparer le concours mais à présenter les réalités du métier de professeur des écoles, notamment en maternelle. 
d) Une préparation « courte » pourrait également être organisée en liaison avec le CNED comme cela existe dans certains IUFM pour proposer aux candidats inscrits au CNED, n’ayant jamais effectué d’année comme PE1 dans un IUFM, et inscrits au concours de professeurs des écoles dans l’académie de Créteil      ( 390 PE2 ont ce profil en 2007-2008) quelques modules de formation notamment à l’oral et présentant les réalités du métier de professeur des écoles et des écoles de l’académie de Créteil. Cette préparation pourrait, comme dans d’autres IUFM, être organisée à certaines périodes, sous forme de formation « intensive » d’une ou deux semaines . 
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