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	COMMISSION EUROPÉENNE

Direction Générale Éducation et Culture

Education et formation tout au long de la vie: domaines politiques et programme

La Directrice



Bruxelles, le 24 novembre 2008
D(2008-REG) 15646 –  SC/mct
2008/COMMITT LLP/007
(LLP/95/2008-fr)
Note à l’attention des membres du comité EFTLV

Objet : Mise en œuvre des activités du réseau Eurydice en 2009 dans le cadre du programme EFTLV - Proposition de programme de travail pour 2009
Je vous prie de trouvez ci-dessous le programme de travail 2009 du réseau Eurydice pour information. La proposition de programme de travail 2009 a été discutée et approuvée par le réseau Eurydice lors de la réunion de ses chefs d'unité les 20 et 21 octobre 2008.
INTRODUCTION

· Par son action, le réseau Eurydice permet à la coopération communautaire en éducation de disposer d’un capital riche et structuré d’informations et d’analyses sur les systèmes éducatifs. Il s’agit principalement de descriptions par pays, d’études comparatives et d’indicateurs diversifiés sur l’éducation grâce à la production régulière, en coopération avec Eurostat, du rapport général Chiffres clés de l’éducation en Europe et des rapports thématiques Chiffres clés des TIC à l’école en Europe, Chiffres clés de l’enseignement des langues à l’école en Europe et, depuis 2007, Chiffres clés de l’enseignement supérieur en Europe.

· En 2008, le réseau a mis en œuvre la plupart du programme de travail prévu pour l’année, tel qu'adopté par la Commission européenne. Le transfert des responsabilités relatives à Eurydice du contractant privé (EU Solutions) vers l'Agence exécutive Éducation, Audiovisuel et Culture, a eu lieu comme prévu le 16 septembre 2008. Certains membres du personnel ont bien évidemment quitté EU Solutions avant cette date, ce qui a provoqué un certain retard dans la mise en œuvre du programme. La gestion du soutien financier aux unités nationales a été repris par l'Agence exécutive au 1er avril 2008.
Néanmoins, l’année 2008 aura été marquée par la poursuite des activités régulières ou permanentes du réseau (mise à jour des dossiers nationaux dans Eurybase, des descriptions nationales de Structures pour les pays qui ont connu d’importantes réformes depuis la mise à jour coordonnée de 2003, des fiches de synthèse sur chaque système éducatif dorénavant mises à jour tous les 6 mois, du calendrier scolaire et du calendrier académique dans l'enseignement supérieur, etc.), mais aussi par la finalisation et la publication de:

· L'autonomie scolaire en Europe. Politique et mécanismes de mise en œuvre, publié en anglais et en français en février 2008 (document intermédiaire distribué lors de la Conférence "L'école face à de nouveaux défis" organisée par la Présidence portugaise du Conseil de l'Union européenne en novembre 2007).
· La gouvernance de l'enseignement supérieur en Europe. Politique, structure, financement et personnel académique, publié en anglais et français en juin 2008 (document intermédiaire distribué lors de la Conférence des ministres de l'enseignement supérieur à Londres en mai 2007.
· Responsabilité et autonomie des enseignants en Europe, publié en anglais et en français en août 2008 (document intermédiaire distribué lors de la Conférence "Promouvoir la créativité et l'innovation: la réponse des écoles aux défis des sociétés futures", organisée par la Présidence slovène du Conseil de l'Union européenne en avril 2008). 
· L'éducation à l'orientation professionnelle dans l'enseignement obligatoire à temps plein en Europe, descriptions nationales qui seront publiées à la fin du mois de novembre (document intermédiaire distribué à la Conférence "Gérer les transitions: l'orientation tout au long de la vie dans l'espace européen", organisée par la Présidence française du Conseil de l'Union européenne en septembre 2008).
· L'édition 2008 de Chiffres clés de l'enseignement des langues à l'école en Europe, qui sera publiée en anglais et en français en novembre 2008. 

· Remédier aux disparités sociales et culturelles par l'éducation et l'accueil des jeunes enfants, qui sera publié en anglais et en français à la fin de l'année 2008.
Le réseau a, en outre, poursuivi ses travaux relatifs:

· à l'édition 2009 du rapport général de Chiffres clés de l'éducation en Europe;
· à une étude sur l'éducation artistique et culturelle dans l'enseignement obligatoire;
· au TESE (thésaurus européen des systèmes éducatifs), actuellement disponible en 11 versions linguistiques sur le site internet (allemand, anglais, espagnol, estonien, finnois, français, italien, néerlandais, polonais, portugais et tchèque); cinq versions linguistiques supplémentaires sont prévues: grec, letton, lituanien, roumain et turc.

De nouveaux travaux ont également été lancés en 2008, tels que (1) une mise à jour partielle de l'étude sur l'éducation des enfants immigrants, publiée en 2004 (centrée sur l'aide à la langue et à la culture d'origine et à la communication avec les familles; (2) la production d'un rapport succinct sur l'enseignement supérieur en Europe qui se focalise sur l'examen de l'information relative aux mécanismes de reconnaissance (ECTS, Supplément au diplôme et cadres nationaux de qualification) et à la mobilité; et (3) le testing des élèves à des moments clés de leur parcours scolaire (aperçu comparatif et succinct de l'offre éducative en Europe pour la Présidence tchèque du Conseil de l'Union européenne au cours du 1er semestre 2009). 
Le réseau a également tenu deux réunions préparatoires sur l'éducation artistique et culturelle dans l'enseignement obligatoire. La première réunion a eu lieu à Bruxelles en janvier 2008; son objectif était de discuter du champ couvert par la publication dans son ensemble et de la préparation de la première phase (les différents niveaux d'autorité pour la définition des objectifs culturels et créatifs dans le curriculum, l'organisation du programme d'études, les initiatives dans ce domaine). La deuxième réunion s'est tenue à Ljubljana en juin 2008 et s'est penchée sur la préparation de la deuxième phase de l'étude (évaluation des élèves et formation des enseignants). 
Des efforts croissants ont continué à être investis en matière de promotion des travaux du réseau notamment pour tenir compte des recommandations du rapport d’évaluation externe réalisée en 2002 par le cabinet Barbier & Frinault à la demande de la Commission européenne. Le site central d'Eurydice, maintenant géré et coordonné par l'EACEA P9, est opérationnel depuis juin 2006. Le nombre moyen de visiteurs par mois s’est élevé à plus de 60 000 (entre janvier et août 2008). Les pages web nationales maintenues par les unités (nationales) sont de plus en plus nombreuses. Les actions de promotion accompagnant le lancement des nouvelles publications ont continué à se multiplier et à se systématiser (communiqués de presse en plusieurs langues, présentations lors de conférences, etc.). L’organisation de conférences nationales de présentation d’Eurydice et de certains de ses travaux s’est poursuivie en tenant compte des ressources disponibles au sein des unités nationales (BE nl en janvier 2008, BE de en mars 2008). Les travaux d’Eurydice ont été présentés dans le cadre de plus de 70 conférences. La parution d’articles dans la presse générale et/ou spécialisée s’est poursuivie (environ 150 articles en 2008). 

· Le programme de travail 2009 repose, d’une part, sur l’achèvement ou la poursuite de travaux en cours en 2008, c’est-à-dire:

· la publication du volume général Chiffres clés de l’éducation 2009; le rapport sera finalisé en juin et imprimé durant l'été 2009;

· un rapport succinct sur l'enseignement supérieur 2009; un document de travail sera disponible pour la conférence des ministres de l'enseignement supérieur sur le suivi de Bologne organisée en Belgique en avril 2009; l'étude finale sera publiée à l'été 2009;
· une étude sur l'éducation artistique et culturelle dans l'enseignement obligatoire; un document de travail sera disponible pour la conférence interministérielle organisée par les ministères de la culture de la Communauté flamande de Belgique et des Pays-Bas en mars 2009; l'étude sera publiée à l'automne 2009;
· une mise à jour partielle de l'étude sur l'éducation des enfants immigrants, qui a été publiée en 2004; le document de synthèse final sera disponible en décembre 2008 et imprimé au 1er trimestre 2009;
· un aperçu comparatif et succinct de l'offre éducative en Europe dans le domaine du testing des élèves à des moments clés de leur parcours scolaire; ce document sera disponible pour la conférence organisée par la Présidence tchèque du Conseil de l'Union européenne en mai 2009. L'étude doit paraître à l'été 2009;
· la deuxième édition du TESE – le thésaurus européen des systèmes éducatifs; cette édition sera disponible sur le site internet au printemps 2009.
D’autre part, de nouveaux travaux vont être lancés tels que: 

· une étude sur les mesures existantes relatives aux différences entre les filles et les garçons dans l'éducation; ce document sera disponible pour la conférence organisée par la Présidence suédoise du Conseil de l'Union européenne en novembre 2009 et sera imprimé au 1er trimestre 2010; 
· une étude sur l’apprentissage de la lecture et la littératie à l’école (niveaux CITE 0, 1 et 2 ) qui sera finalisée à la fin de l'année 2010, dans le cadre du suivi de la Communication de la Commission "Améliorer les compétences pour le XXIe siècle: un programme de coopération européenne en matière scolaire";
· un Focus sur l'enseignement supérieur 2009/2010 afin de contribuer à la Conférence des ministres de l'enseignement supérieur sur le processus de Bologne qui se tiendra en avril 2010.
Une mise à jour coordonnée de la publication Structures est prévue en 2009, en coopération avec le Cedefop et l'ETF. 
Ce programme de travail prévoit également la poursuite des activités permanentes du réseau (mise à jour annuelle de la base de données Eurybase, mise à jour des fiches de synthèse, calendriers scolaire et académique, questions/réponses, etc.). 

Comme en 2008, une priorité continuera à être donnée à la valorisation des travaux du réseau. 

Un résumé de ce programme de travail pour 2009 est présenté sous forme de tableau  dans l'Annexe.
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Annexe:
EURYDICE - PROGRAMME DE TRAVAIL POUR 2009
Le programme de travail proposé par la Commission pour l’année 2009 couvre les aspects suivants:

1. ACTIVITÉS OPÉRATIONNELLES


1.1.
Informations de base sur les systèmes éducatifs et instruments facilitant leur transparence
1.2.
Échanges au sein du réseau

1.3.
Production d’analyses comparatives et d’indicateurs d’intérêt communautaire
1.4.
Promotion et diffusion des résultats de l’action d’Eurydice
1.5.
Coopération avec d’autres organisations

2.
RÉUNIONS DU RÉSEAU ET APPUI FINANCIER


2.1.
Réunions du réseau

2.2. Appui financier aux unités nationales
________________________________
1. ACTIVITÉS OPÉRATIONNELLES


1.1.
INFORMATIONS DE BASE SUR LES SYSTÈMES ÉDUCATIFS ET 
INSTRUMENTS FACILITANT LEUR TRANSPARENCE 


1.1.1. EURYBASE: la base de données communautaire sur les systèmes éducatifs – édition 2009 des dossiers nationaux

Les unités nationales procéderont à la mise à jour annuelle de leur dossier national (en anglais et dans la langue du pays) à l’aide de la version du Guide de contenu datée d’octobre 2007. Compte tenu de la période systématiquement couverte par le programme de travail du réseau (du 1er janvier au 31 décembre), le programme de travail 2009 couvre non seulement les travaux liés à la finalisation de l’édition 2009 des dossiers nationaux qui doivent être envoyés à l'EACEA P9 pour la fin mars 2009, mais également ceux liés au lancement de la mise à jour pour l’édition 2010 qui démarreront dès l’automne 2009.

Une évaluation de tous les dossiers nationaux sur une période de trois ans ayant été décidée par le réseau en 2005, un tiers (12) des dossiers nationaux de l’édition 2009 – autres que ceux évalués les deux années précédentes – fera l’objet d’une évaluation par l'EACEA P9 dès leur finalisation par les unités nationales. 

1.1.2. 
Document Eurydice/Cedefop/ETF sur les Structures des systèmes
d’enseignement, de formation professionnelle et d’éducation des adultes en Europe


Ce document, composé de descriptions nationales, a été mis à jour en 2002/2003 en suivant un guide de contenu révisé. Le réseau prévoit une mise à jour conjointe en 2009. l'EACEA P9 révisera le guide de contenu en coopération avec le Cedefop et l'ETF pour mars 2009. Les unités nationales mettront à jour leurs descriptions nationales en prenant 2008/2009 comme année de référence, et ce en coopération avec les membres nationaux du réseau Refernet du Cedefop (pour les pays de l'UE et de l'AELE/EEE) et les observatoires nationaux de l'ETF (pour la Turquie). Les descriptions nationales mises à jour devraient être disponibles sur internet pendant l'été 2009.
1.1.3.
Fiches nationales de synthèse sur les systèmes éducatifs et les réformes et 
débats en cours


Ces fiches nationales (7-9 pages par pays) sont disponibles et mises à jour régulièrement sur Internet depuis octobre 1999. Elles offrent un descriptif succinct de chaque système éducatif ainsi qu’une information sur les débats et réformes en cours au niveau national. 

En 2008, chaque Unité continuera de mettre à jour régulièrement l’information concernant son pays, en suivant le Guide de contenu de 2006 principalement sur la partie «Réformes et débats en cours». L'EACEA P9 poursuivra sa politique de veille régulière et systématique auprès des unités nationales pour encourager la fréquence de ces mises à jour (minimum 2 fois par an).

1.1.4.
Calendriers scolaire et académique
Le calendrier scolaire contient des données nationales sur la durée de l’année scolaire, le calendrier des rentrées scolaires ainsi que la répartition et la durée des congés. Il est mis à jour annuellement et couvre à la fois l’enseignement primaire et secondaire.
Le calendrier académique comprend des données nationales sur la structuration de l'année académique (début de l'année, périodes de cours, de congés et d'examens). On mentionne également si les périodes peuvent varier selon le type de programmes d'études (universitaires ou non universitaires). Il est mis à jour annuellement.
En 2009, ces deux types de calendrier seront à nouveau mis à jour pour le mois de juin (du moins pour tous les pays en mesure de respecter un tel calendrier; les autres seront intégrés au fur et à mesure et au plus tard pour septembre 2009 pour couvrir ainsi l’année scolaire/académique 2009/2010). 

Les données mises à jour pour le calendrier scolaire seront transmises aux responsables du site Europa de la Commission qui y donnera accès (en plus de l’accès via le site central d’Eurydice).

1.1.5
Thésaurus européen des systèmes éducatifs (TESE)
Le TEE (Thésaurus européen de l’éducation) publié en 1991 est un produit conjoint de la Commission européenne et du Conseil de l’Europe. Il s’agit d’un instrument terminologique multilingue utilisé par le réseau Eurydice principalement pour l’indexation des dossiers nationaux (Eurybase) et par l'EACEA P9 pour l’indexation des ressources sur le site internet, du forum questions/réponses et de sa base de données bibliographique. 

Début 2000, le Conseil de l’Europe s’est retiré définitivement de cette activité. La DG EAC, par le biais d'Eurydice, a néanmoins souhaité poursuivre son activité dans le domaine tout en la réorientant en fonction des besoins spécifiques du réseau Eurydice. Le potentiel d’utilisation d’un thésaurus est en effet très intéressant dans le cadre des modalités de recherche sur un volumineux corpus d’informations accessible sous format électronique, tels que la base de données Eurybase sur les systèmes éducatifs et le site Internet Eurydice.

Actuellement, le TESE est disponible dans 11 langues et très bientôt en 16 versions linguistiques: allemande, anglaise, espagnol, estonienne, finnoise, française, grecque, italienne, lettonne, lituanienne, néerlandaise, polonaise, portugaise, roumaine, tchèque et turque. Depuis 2008, l’outil de navigation dans le TESE sur le site Internet d’Eurydice est tout à fait opérationnel.
Actuellement, la deuxième édition du TESE est en cours de consultation. La version anglaise sera mise à jour à la fin du mois de janvier 2009 et à la fin du mois de mars 2009, ce sera le cas d'autres versions linguistiques existantes. 

À travers l'EACEA P9, le réseau Eurydice continue d’assurer une étroite coopération avec le CEDEFOP et European Schoolnet, qui ont également développé leurs propres thésaurus respectifs. Cette coopération vise la meilleure interopérabilité possible, notamment au niveau terminologique, entre ces différents thésaurus qui se rapportent tous au domaine de l’éducation et de la formation mais selon des angles d’approche spécifiques. Cette coopération permet également des échanges de savoir-faire et d’éventuelles économies d’échelle au niveau des développements informatiques nécessaires à une gestion optimale de ces thésaurus et aux modalités de navigation qu’ils proposeront. 

1.2.
ÉCHANGES AU SEIN DU RÉSEAU
1.2.1.
Échanges de questions/réponses entre unités nationales

Afin de répondre à des questions ponctuelles, posées par les responsables politiques au niveau national et auxquelles l’information existante n’apporte pas de réponse, des échanges continueront d’avoir lieu entre les unités nationales dans le cadre du dispositif Questions/Réponses. Pour accueillir puis archiver de manière structurée les échanges entre unités dans ce domaine, un Forum spécifiquement dédié à la circulation et à l’organisation de ces questions/réponses est opérationnel depuis le printemps 2003 au sein de l’Extranet du réseau, des modalités d’archivage de ces questions/réponses sont à disposition depuis 2004 avec des modalités de recherche thématique depuis juillet/août 2006. Les unités nationales continueront en outre à être encouragées à donner accès via ce Forum aux synthèses qu’elles préparent sur la base des réponses reçues.

Dans un réseau de 35 Unités nationales disposant de ressources humaines limitées, il importe que de tels échanges soient effectués avec précaution, qu’il s’agisse du nombre de questions posées ou du contenu de celles-ci. Il importe que les questions posées soient brèves, clairement délimitées et qu’elles ne soient pas redondantes par rapport à des sujets déjà traités – ou en cours de traitement – par les études Eurydice.

Dans l’objectif de mieux articuler le dispositif Questions/réponses avec les autres activités du réseau (production d’études, d’indicateurs, etc.) et d’accroître la valeur ajoutée du dispositif pour toutes les unités, l'EACEA P9 assure une fonction d’appui liée non seulement au support technique (Forum sur Extranet), mais aussi à la qualité des questions/réponses. Avant d’être lancée dans le réseau, lorsque le délai le permet et que l’unité qui pose la question le souhaite, la question sera d’abord validée par l'EACEA P9 au niveau du repérage des informations déjà disponibles sur le thème traité, de la précision et de la clarté de la formulation de la question (niveau éducatif concerné, année de référence, etc.) et de tout autre commentaire utile à la bonne compréhension de la question par le reste des unités. En amont, l'EACEA P9 met à la disposition des unités sur l’Extranet une checklist standard rappelant les différents aspects à préciser lorsqu’une question est posée au réseau (contexte, objectif, niveau d’enseignement concerné, etc.). En outre, pour améliorer le bénéfice que tirent toutes les unités de ce dispositif, l'EACEA P9 produira au moment où sa charge de travail le lui permet une courte synthèse pour certaines questions posées lorsque les unités qui les ont introduites ne l’ont pas fait et que le thème abordé est considéré comme susceptible de recueillir l’intérêt de tout le réseau. 

1.2.2.
Extranet du réseau

En réponse aux demandes des unités nationales formulées lors des réunions des chefs d’unité Eurydice de novembre 2001 et décembre 2002, un Extranet est opérationnel depuis le printemps 2003 afin de favoriser les échanges collectifs sur des thèmes d’intérêt commun ou en lien avec la mise en œuvre du programme de travail.

Cet Extranet comporte, outre les documents de travail (guides, procédures, circulaires, publications en cours de vérification, répertoire, organigramme, documents de référence publiés par la Commission, etc.), un forum spécialement conçu pour les questions/réponses, un forum d’échanges à caractère plus général et quelques Forums spécifiques ou thématiques. 

Les échanges à travers l’Extranet, animé par l'EACEA P9, se poursuivront tout au long de l’année 2009. En outre, de nouveaux espaces d’échanges de type «Forum» seront le cas échéant ouverts pour accompagner les Groupes de travail restreints actifs en 2009 et les discussions ad hoc concernant l’ensemble du réseau. 

1.3.
PRODUCTION D’ANALYSES COMPARATIVES ET D’INDICATEURS D’INTÉRÊT COMMUNAUTAIRE 

1.3.1.
Analyses comparatives

a.  Élaboration d’un rapport succinct sur l’enseignement supérieur en Europe
Dans la continuité de l’implication du réseau sur des thématiques liées au suivi du processus de Bologne et particulièrement dans l’optique de la prochaine conférence interministérielle (les 28-29 avril 2009 à Leuven et Louvain-la-Neuve – Belgique), un rapport plus court, proposant des informations mises à jour, issues de la dernière version du Focus sur les structures de l'enseignement supérieur en Europe et des Chiffres clés de l'enseignement supérieur en Europe, sera produit. Il ne sera pas demandé aux unités nationales de fournir de l’information pour des descriptions et diagrammes nationaux.

Par souci de convergence avec les priorités indiquées pour 2009 (la mobilité notamment) dans le Communiqué de Londres, l’analyse se concentrera sur des informations relatives aux instruments de reconnaissance (ECTS, Supplément au diplôme et cadres nationaux de certifications), ainsi qu'à la mobilité et la portabilité des aides aux étudiants.

Deux types de sources seront utilisés:

· Les figures (C1 à E1) du Focus 2006/2007 relatives à l’ECTS, au Supplément au diplôme et aux cadres nationaux de certifications seront mises à jour pour l’année de référence 2008/2009. Certains aspects supplémentaires (tels les liens entre les cadres nationaux/européen de certifications ou ceux entre l’ECTS – notamment au niveau des acquis de l’apprentissage – et les cadres de certifications) pourront venir enrichir l’information et feront l’objet d’une collecte auprès du réseau. À l’instar de l’édition 2006/2007 du Focus, ces figures couvriront les 46 pays signataires du processus de Bologne. L’information relative aux États non couverts par le réseau sera collectée auprès des représentants nationaux des pays concernés par l’intermédiaire du Secrétariat du BFUG (Bologna Follow-up Group).

· Les figures (E1 à E10) des Chiffres clés de l’enseignement supérieur en Europe relatives aux aides à la mobilité seront mises à jour pour l’année de référence 2008/2009. Ces figures seront mises à jour pour les 31 pays du réseau et une nouvelle collecte de données sera organisée pour les 15 autres pays signataires.
Après une période de vérification et de finalisation durant le premier trimestre 2009, un document de travail final sera diffusé lors de la conférence interministérielle des 28 et 29 avril 2009 en Belgique. La version imprimée de la publication sera disponible à l'été 2009.
b.  L’éducation artistique et culturelle

Lors de la réunion des chefs d’unité d’Eurydice qui s'est tenue à Bruxelles du 18 au 20 octobre 2006, il a été convenu d’accepter la proposition des unités de la Communauté flamande de Belgique et des Pays-Bas de préparer une étude comparative décrivant les politiques et programmes d’éducation artistique et culturelle. 

L’étude apportera une contribution à l’Année européenne de la créativité et de l’innovation à travers l’éducation et la culture en 2009. Elle sera menée en concertation avec le réseau européen de fonctionnaires représentants les ministères en charge de l’éducation et de la culture.

Les niveaux éducatifs couverts par l’étude seront les niveaux CITE 1 et 2, qui correspondent habituellement à l’enseignement général obligatoire à temps plein (5/6-15 ans) dans la plupart des pays.

L’étude est préparée en deux phases. La Phase 1 a porté sur 1) la définition nationale de l’éducation artistique et culturelle; 2) les objectifs de l’éducation artistique et culturelle; et 3) sur les modalités prévues dans le curriculum pour la mise en œuvre de ces objectifs. Une première réunion préparatoire a été organisée en janvier 2008 pour discuter du champ couvert par l'étude et du guide de contenu de la Phase 1. Un aperçu des résultats de la recherche dans le domaine a également été préparé pendant cette phase initiale. Le document de travail pour la Phase 1 a été soumis en août 2008 aux unités nationales pour vérification. Un rapport final sur la Phase 1 devrait être disponible au début de l'année 2009 et sera présenté en mars 2009 à la conférence internationale sur ce sujet organisée par la Belgique (Communauté flamande) et les Pays-Bas.
La Phase 2 approfondit cette base de connaissances grâce à la collecte d’informations complémentaires sur les domaines d’intérêt suivants: 1) l’évaluation des élèves et 2) la formation des enseignants. Une deuxième réunion préparatoire s'est tenue en juin 2008 à Ljubljana en Slovénie. Son objectif était de discuter du guide de contenu de la Phase 2. En septembre 2008, le guide de contenu finalisé a été transmis aux unités nationales pour permettre la collecte de l'information. 
Des descriptions nationales détaillées sur le sujet seront rédigées par les unités nationales sur une base volontaire et diffusées sur internet à l'automne 2009.
c.  Mesures scolaires à l’attention des enfants de migrants

Ces travaux consistent avant tout en une mise à jour d’une sélection d’indicateurs de l’enquête d’Eurydice sur l’intégration scolaire des enfants immigrants en Europe, qui avait été publiée en septembre 2004. Ils se concentrent sur l'aide à la langue et à la culture d'origine et à la communication avec les familles et ont été préparés dans le cadre de l'Année européenne du dialogue interculturel et des activités de la DG EAC relatives à l'éducation et à l'immigration.
Un court document de travail sera prêt à la fin de l'année 2008: il contribuera à la consultation sur le Livre vert "Les enfants de migrants et l'éducation: un enjeu pour les systèmes éducatifs de l'Union". Au premier trimestre de 2009, Eurydice finalisera le document afin de le publier. 
d. Le testing des élèves à des moments clés de leur parcours scolaire
Le document de travail réalisé pour la Présidence tchèque du Conseil de l’Union européenne (1er semestre 2009) couvrira les niveaux CITE 1 et 2 et abordera les aspects suivants:

· identification et description des tests et autres méthodes d’évaluation dans la pratique des écoles en Europe à des moments clés (étapes) de leur parcours scolaire, 
· le contexte historique en prenant en compte l'évolution des tests nationaux au cours des dix dernières années,
· valeur informative des tests dans chaque pays: ce qui est testé, à quel moment, comment et dans quelles conditions,

· les conséquences du testing dans les pays européens.

Le guide de contenu a été finalisé en septembre 2008. 
Le document de travail sera finalisé en avril 2009 afin d'être diffusé lors de la conférence sur ce sujet organisée par la Présidence tchèque de l'Union européenne en mai 2009. La publication sera imprimée au cours de l'été 2009.
e. La problématique de la différence entre les filles et les garçons dans l'éducation. Étude des mesures existantes
Lors de la réunion des Chefs d'unité en novembre 2007, l'unité nationale suédoise a demandé une éventuelle contribution du réseau Eurydice pour la réalisation d'une étude sur les différences entre filles et garçons en matière de résultats scolaires pour la Présidence suédoise du Conseil de l'Union européenne (deuxième semestre de 2009). Les niveaux primaire et secondaire seront couverts.
L'information couvrira:

· les différences entres les filles et les garçons dans chaque contexte national (les différences entre filles et garçon sont-elles ou non une problématique dans le pays? Sont elles une priorité politique?);

· les statistiques disponibles et un état des lieux des résultats de la recherche dans le domaine;

· les types d'actions entrepris pour surmonter les différences entre filles et garçons;

· les résultats obtenus par les mesures introduites suite aux évaluations nationales.

Un document de travail sera présenté lors de la conférence organisée sur ce sujet par la Présidence suédoise du Conseil de l'Union européenne en novembre 2009. La publication finale devrait être disponible au début de l'année 2010.

f.  Étude sur l'apprentissage de la lecture et la littératie à l'école
Dans le cadre du suivi de Communication de la Commission sur "Améliorer les compétences pour le XXIe siècle: un programme de coopération européenne en matière scolaire", la Commission a invité Eurydice à préparer une étude sur l'apprentissage de la lecture et la littératie à l'école. Cette publication couvrira les niveaux CITE 0, 1 et 2.
La proposition actuelle est de couvrir: 
· la place de la lecture et de la littératie dans les programmes scolaires,

· la formation des enseignants dans ce domaine,

· les services d'évaluation et d'aide,

· le rôle et l'utilisation de la recherche pour développer des approches innovatrices et une politique d'information.

Une réunion préliminaire sera organisée en juin 2009 pour discuter du champ de l’étude. La possibilité de procéder en deux phases y sera discutée afin d'être en mesure de contribuer au débat européen avec un document de travail au début de l'année 2010. 

La publication intégrale sera finalisée fin 2010.

g. Focus sur l'enseignement supérieur 2010 

Dans le cadre de l'implication continue du réseau dans des sujets liés au suivi du processus de Bologne et plus particulièrement en vue des conférences interministérielles (printemps 2010 à Budapest et à Vienne), la proposition est d'élaborer un rapport qui montre l'étendue de la transformation des systèmes d'enseignement supérieur pendant la décennie des réformes de Bologne et de montrer les défis pour le futur.
Cette publication sera basée sur une information mise à jour extraite des travaux antérieurs d'Eurydice sur le sujet, et plus particulièrement du Focus sur les structures de l'enseignement supérieur en Europe et des Chiffres clés de l'enseignement supérieur en Europe. Il prendra en compte, dans la mesure du possible, les nouveaux domaines qui pourraient surgir des conférences de 2009 en Belgique. Tous les États signataires du processus de Bologne devraient être couverts par l'étude.
La collecte des descriptions nationales pour alimenter le rapport est prévue en septembre/octobre 2009 et l'analyse comparative provisoire devrait être disponible à la fin de 2009. Le document final devrait être prêt pour être diffusé durant les conférences d'avril 2010. 

1.3.2.
Indicateurs


· Chiffres clés de l’éducation en Europe – rapport général édition 2009
L’année 2008 a été consacrée à la collecte d’informations de source Eurydice pour la rédaction des chapitres basées sur des sources Eurydice (information sur les enseignants, les chefs d'établissement, le temps d'enseignement, l'enseignement préprimaire et l'enseignement supérieur). La liste des indicateurs et les données Eurostat ont été communiqués en juillet 2008, et les chapitres sur le Financement et les Diplômés, basés sur ces données, ont été rédigés par l'EACEA P9. Étant donné le transfert des responsabilités relatives à Eurydice à l'Agence exécutive Éducation, Audiovisuel et Culture, la deuxième réunion du groupe de travail restreint n'a pas pu être organisée et a été remplacée par une consultation du réseau sur le choix des futurs indicateurs de source PISA et PIRLS ainsi que sur la définition du module relatif à l'évaluation scolaire. 

L’année 2009 sera consacrée à la finalisation de la publication qui devrait être prête en juin 2009 et disponible en version imprimée au cours de l'été. 
Les chapitres contenant essentiellement des données de source EUROSTAT (chapitres A, C et F) seront vérifiés avant la fin du mois de décembre 2008 et finalisés au début de 2009. Les chapitres B, D et E seront rédigés et vérifiés entre février et fin mars 2009. L'essentiel de l'information sera rédigé en mars 2009 sur la base des informations validées. 
( 
Manuel de collecte de données harmonisées
Pour donner aux travaux du réseau en matière d’indicateurs la meilleure base possible, un Manuel de collecte de données harmonisées pour l’élaboration des indicateurs de source Eurydice est en cours d’élaboration. Cet instrument rassemble, sous un format harmonisé et le plus convivial possible, toutes les définitions et notes explicatives utiles à la collecte d’un ensemble d’indicateurs de base. Il contient déjà tous les éléments qui ont été nécessaires à l’élaboration du nouveau rapport Chiffres clés de l’enseignement supérieur qui a été publié pour la première fois en août 2007, ainsi que des modules sur les enseignants, les langues et l'évaluation scolaire. 
La réunion du groupe de travail restreint sur Chiffres clés qui se tiendra en septembre 2009 sera l’occasion de discuter le besoin de nouveaux modules.
( 
Bases de données sur le temps d'enseignement dans l'enseignement obligatoire et les salaires des chefs d'établissement dans l'enseignement primaire et secondaire général 

L'EACEA P9 intègrera ces deux bases de données sur le portail Eurydice. Les données pour 2006/2007, obtenues dans le cadre de Chiffres clés de l'éducation en Europe 2009 seront injectées dans ces bases de données. 
1.4.
PROMOTION ET DIFFUSION DES RÉSULTATS


1.4.1.
L’action de promotion du réseau et de diffusion à son public cible prioritaire
La réflexion menée par le réseau sur les conditions d’une meilleure promotion de ses travaux a progressivement débouché depuis 1999 sur une révision du profil des publications elles-mêmes et un approfondissement de la politique en faveur des sous-produits (résumés d’études, diagrammes récapitulatifs dans la série Focus, «4 ou 8 pages» thématiques, etc.). 

D’une manière générale, Eurydice continuera à produire en 2009 des documents plus courts ou accompagnés de synthèse, comprenant un executive summary, aisément accessibles (sur le plan du contenu et du support de diffusion) et basés sur l’information la plus récente. Une attention particulière sera accordée à une meilleure mise en évidence du lien entre les débats sur la question traitée et l’analyse descriptive proposée. Autant que faire se peut, l’information importante sera mise en évidence pour améliorer la lisibilité des études (notamment au travers des titres et sous-titres, suivis par quelques lignes de synthèse du paragraphe qui suit, etc.). Des documents ad hoc, sur des résultats intermédiaires de travaux en cours ou des synthèses pour les conférences organisées par la Commission ou les Présidences de l’Union européenne continueront à être produits pour répondre aux besoins. 

Dans le cadre d’un effort croissant en matière de valorisation de l’ensemble des résultats des travaux d’Eurydice, le réseau poursuivra au cours de l’année 2009 la promotion:

· L'autonomie scolaire en Europe. Politique et mécanismes de mise en œuvre,
· Responsabilités et autonomie des enseignants en Europe,

· La gouvernance de l'enseignement supérieur en Europe, 

· L'éducation à l'orientation professionnelle dans l'enseignement obligatoire à temps plein en Europe,
· la mise à jour des Chiffres clés de l'enseignement des langues à l'école en Europe, 

· Mesures prises pour remédier aux disparités sociales et culturelles par l'éducation et l'accueil des jeunes enfants. 

Et lorsqu’ils seront terminés:

· Chiffres clés de l'éducation 2009,

· L'éducation artistique et culturelle en Europe,
· le testing des élèves à des moments clés de leur parcours scolaire, 
· le rapport succinct sur l'enseignement supérieur 2009,
· Eurydice en bref sur l'éducation des enfants immigrants.

Cette valorisation se fera par exemple à travers la diffusion (papier et électronique) des publications, l’envoi de dossiers de presse, la présentation lors de conférences/séminaires, l’insertion d’articles dans la presse générale ou spécialisée le cas échéant, etc. 

En outre, lorsque des unités nationales seront en mesure de le faire (thème à l’agenda national et ressources disponibles), des conférences/réunions nationales de valorisation des nouvelles publications seront organisées. Il s’agira de séminaires rassemblant en moyenne de 30 à 80 personnes spécialisées dans le domaine traité. Une présentation comparative des résultats y sera développée (EACEA P9) est à la disposition des unités nationales pour ce faire), qui situe néanmoins précisément le positionnement du pays concerné par rapport à cette vision d’ensemble. D’autres partenaires, travaillant sur le même thème, pourront être invités à présenter l’état d’avancement de leurs travaux, le cas échéant. Les unités nationales n’ayant pas la possibilité d’organiser elles-mêmes de telles conférences/réunions concentreront leurs efforts sur la participation à des conférences organisées par d’autres structures et qui seront autant d’opportunités pour y présenter les travaux du réseau sur les thèmes traités. 
Un suivi régulier continuera à être assuré en ce qui concerne les actions de promotion/valorisation menées par toutes les unités (unités nationales et EACEA P9) du réseau. Un rapport annuel, sur la base du nouveau plan de contenu défini en étroite concertation avec les unités nationales, sera préparé par chaque unité.

1.4.2.
Diffusion des produits au public plus large
Le nouveau site central d’Eurydice est accessible au public depuis juin 2006. À travers ce nouveau site (www.eurydice.org), l'EACEA P9 continuera d’assurer une large diffusion de toutes les publications du réseau, dans toutes les langues disponibles, ainsi que d’Eurybase. L'EACEA P9 continuera à encourager chaque unité à développer des connexions entre le site du réseau et les sites nationaux des unités et/ou des ministères. L’analyse du trafic du site central (et le cas échéant de ceux des unités nationales) sera poursuivie à l’aide de logiciels adaptés. Les efforts en faveur d’un référencement toujours plus performant du site Internet d’Eurydice auprès des moteurs de recherche et annuaires internationaux seront poursuivis. 

En outre, une réflexion continuera d'être menée avec le Cedefop et d’autres partenaires pour une meilleure mise en relation des sites respectifs afin de faciliter l'accès des acteurs du monde de l'éducation à l'information disponible.

1.5.
COOPÉRATION AVEC D'AUTRES ORGANISATIONS
1.5.1.
Coopération avec Eurostat

Le partenariat construit depuis plusieurs années avec Eurostat sera poursuivi en fonction des besoins et sur la base des modalités de coopération entre Eurydice et Eurostat mises en œuvre depuis 2004. Des efforts permanents en vue de l’accès aux données les plus récentes possibles continueront à être poursuivis, notamment grâce à la multiplication de concertations les plus anticipées possibles sur les dates de mise à disposition des données couvertes par les publications conjointes Eurydice/Eurostat. En 2009, il concernera essentiellement la finalisation du rapport Chiffres clés de l'éducation en Europe 2009.

1.5.2.
Coopération avec le Cedefop 

Dans le contexte de la mise en œuvre du programme d’action communautaire dans le domaine de l’éducation et de la formation tout au long de la vie, les politiques communautaires de coopération en matière d'éducation et de formation professionnelle sont de plus en plus étroitement liées. Dans ce contexte, la coopération entre Eurydice et le Cedefop sera poursuivie afin d'assurer un appui coordonné et cohérent aux nouveaux besoins communautaires d'information.

En 2009, outre les échanges permanents en matière documentaire et terminologique, Eurydice et le Cedefop coopéreront en vue de préparer une mise à jour conjointe de la publication Structures des systèmes d’enseignement, de formation professionnelle et d’éducation des adultes. Ils poursuivront également leurs coopération afin d'assurer une complète interopérabilité entre leurs thésaurus respectifs, tant au plan terminologique qu’informatique. 
2.
RÉUNIONS DU RÉSEAU ET APPUI FINANCIER
2.1.
RÉUNIONS DU RÉSEAU EN 2009
2.1.1.
Réunion du Groupe des Chefs d’Unité
La Commission tiendra une réuniondu groupe des Chefs d’Unité en octobre/novembre 2009, à Bruxelles. Les dates seront précisées ultérieurement en fonction des dates de réunion du Comité Education et formation tout au long de la vie auquel est soumis chaque année le programme de travail du réseau.

2.1.2.
Groupes de travail du réseau
Une réunion préliminaire sera organisée en mai/juin 2009 pour discuter du champ couvert par l'étude sur l'apprentissage de la lecture et la littératie à l'école. 

Une nouvelle réunion du groupe de travail restreint pour Chiffres clés (septembre 2009) sera l'occasion d'évaluer la récente production des rapports Chiffres clés et de discuter les éditions futures. 

2.1.3 Réunion de réflexion sur le futur développement d'Eurydice
Le transfert vers l'Agence et le fait que la Commission proposera prochainement un cadre stratégique de coopération sur le suivi du Programme de travail Éducation et Formation 2010 font que le début 2009 semble être le moment idéal pour réfléchir au développement futur d'Eurydice. Non seulement cette réflexion pourrait porter sur le contexte mouvant de la coopération européenne en éducation mais aussi sur les méthodes de travail, de production, etc. Une réunion de l'ensemble du réseau devrait donc être organisée pour discuter, sur la base d'un document de réflexion rédigé par l'EACEA P9, du futur du réseau Eurydice au sens large. Elle aura lieu à Bruxelles en janvier ou en février 2009 (date précise à confirmer). 
2.2.
APPUI FINANCIER AUX UNITÉS NATIONALES
La Commission continuera d’apporter son soutien financier aux unités nationales, dans le cadre du programme Éducation et formation tout au long de la vie. Cet appui financier vise à soutenir la mise en œuvre de travaux spécifiquement inscrits dans le programme de travail du réseau. 

Pour assurer une cohérence d'ensemble à l'appui financier apporté au réseau, le cadre d'activités proposées pour l'octroi de ce soutien est le même pour toutes les unités nationales. En 2009, cet appui financier s’inscrira dans un cadre de référence dit «élargi», c’est-à-dire fixant un nombre de jours d’expertise total maximum qui peut être réparti entre les différents travaux clairement identifiés par le cadre de référence en fonction des besoins spécifiques de chaque unité nationale, comme c’est le cas depuis 2005. 

Cet appui concernera la mise à jour du dossier national (et sa traduction en anglais), les activités de valorisation (y compris l’organisation de conférences nationales) et les traductions des études publiées ainsi que des outils de collecte et des contributions des experts nationaux. En outre, un nombre global de jours d’expertise sera couvert dans la mesure où ces jours seront spécifiquement liés à la réalisation des travaux relatifs à la mise à jour du document Structures (et sa traduction en anglais), aux études sur l'éducation artistique et culture, les différences filles/garçons, la lecture et la littératie, le Focus 2010 sur l'enseignement supérieur et la préparation d'un nouveau rapport Chiffres clés de l'enseignement supérieur (à confirmer).

Période contractuelle: du 1er avril 2009 au 31 mars 2010.

TABLEAU RÉSUMANT LES ACTIVITÉS PRÉVUES POUR 2009
	Activités
	Détails des travaux 
	Délais 

	1
ACTIVITÉS OPÉRATIONNELLES

	1.1.
INFORMATIONS DE BASE SUR LES SYSTÈMES ÉDUCATIFS ET INSTRUMENTS FACILITANT LEUR TRANSPARENCE

	1.1.1.
EURYBASE: la base de données communautaire sur les systèmes éducatifs en Europe
	· Finalisation de la mise à jour 2009 des dossiers nationaux par les unités nationales 
· Évaluation par l'EACEA P9 d'un tiers des dossiers nationaux (édition 2009)
· Début des travaux pour la mise à jour 2010
	· mars 2009

· dès leur finalisation par les unités nationales 
· automne 2009 (finalisation en 2010)

	1.1.2.
Document Structures (Eurydice/Cedefop/ETF)
	· Révision du guide de contenu par l'EACEA P9 en coopération avec le Cedefop et l'ETF 

· Mise à jour de toutes les descriptions nationales par les unités nationales (en coopération avec les points de contact nationaux  ReferNet) pour l'année de référence 2008/2009.
	· mars 2009

· disponible sur Internet pour l'été 2009

	1.1.3.
Fiches nationales de synthèse sur les systèmes éducatifs et les réformes et débats en cours
	· Mise à jour régulière (tous les 6 mois; rappels réguliers par l'EACEA P9)
	· activité permanente 

	1.1.4. Calendrier scolaire et académique
	· Mise à jour du calendrier scolaire (durée de l'année scolaire, dates de rentrées et congés scolaires)
· Mise à jour du calendrier académique dans l'enseignement supérieur (dates et/ou périodes correspondant au début et à la fin de l'année académique, congés et examens)
	· entre juin et septembre 2009
· entre juin et septembre 2009

	1.1.5
Thésaurus européen des systèmes éducatifs (TESE)
	· Finalisation des nouvelles versions linguistiques (déjà planifiées: grec, lituanien, letton, roumain et turc) et leur mise en ligne sur le site internet d'Eurydice

· Préparation de la deuxième édition du TESE: 

a) mise à jour de la version anglaise 
b) mise à jour des autres versions linguistiques
· Coopération avec le Cedefop et European Schoolnet pour assurer une cohérence entre les thésaurus respectifs
	· Dès la finalisation d'une version linguistique 
· fin janvier 2009

· fin mars 2009

· activité permanente

	1.2.
ÉCHANGES AU SEIN DU RÉSEAU

	1.2.1.
Échanges de questions/réponses entre les unités nationales
	· Poursuite de l'échange d'information via le forum Questions/Réponses
	· activité permanente

	1.2.2.
Extranet du réseau
	· Poursuite des échanges via l'Extranet
	· activité permanente

	1.3.
PRODUCTION D’ANALYSES COMPARATIVES ET D’INDICATEURS D’INTÉRÊT COMMUNAUTAIRE

	1.3.1
Analyses comparatives

	· a) Rapport de synthèse sur l’enseignement supérieur en Europe
	· Production d'un document de travail pour la conférence interministérielle en Belgique (28-29 avril 2009)

· Publication 
	· 1er trimestre 2009

· été 2009

	· b) Éducation artistique et culturelle
	· Élaboration du rapport de la phase 2 et du rapport final de la phase 1
· Présentation du document de travail de la phase 1 à la conférence internationale sur l'éducation artistique et culturelle organisée par la Belgique (Communauté flamande) et les Pays-Bas dans le cadre de l'Année européenne de la créativité et de l'innovation 
· Rédaction des descriptions nationales (sur une base volontaire)

· Finalisation du rapport dans son entièreté (phases 1 et 2), publication et diffusion sur Internet 
	· début 2009 
· mars 2009 

-
automne 2009 

-
automne 2009 

	· c) Éducation des enfants de migrants
	· Publication
	- 1er trimestre 2009

	· d) Testing des élèves à des moments clés de leur parcours scolaire 
	· Vérification du document provisoire 
· Document de travail pour la Présidence tchèque du Conseil de l'UE 
· Publication
	· février 2009 
· mai 2009 
· été 2009 

	· e) Problématique de la différence entre les filles et les garçons dans l'éducation Étude des mesures existantes
	· Collecte de données 
· Rédaction des chapitres comparatifs 
· Vérification du document comparatif provisoire 
· Préparation d'un document de travail pour la Présidence suédoise du Conseil de l'UE 
	· janvier/février 2009 

· printemps 2009 

· été 2009

· novembre 2009 

	· f) Apprentissage de la lecture et la littératie à l’école
	· Réunion préparatoire pour discuter du champ couvert par l'étude 
· Préparation des outils de collecte de données 
· Collecte de données 
-
Rédaction de l'analyse comparative 
	· juin 2009
· été 2009
· automne 2009

· se poursuivra en 2010

	· g) Focus sur l'enseignement supérieur 2010
	· Définition du champ de l'étude 
· Préparation des outils de collecte de données 
· Collecte de données pour les descriptions nationales 
· Début de la préparation du document de travail 
	· début 2009

· printemps/été 2009

· septembre/octobre 2009
· fin 2009

	1.3.2.
Indicateurs

	· Chiffres clés de l'éducation en Europe – Édition 2009 – Rapport général 
· Manuel de collecte de données harmonisées 
· Bases de données sur le Temps d'enseignement dans l'enseignement obligatoire et sur les Salaires des enseignants et des chefs d'établissement dans l'enseignement primaire et secondaire général 
	· Finalisation du rapport complet 
· Publication
· Discussion sur les prochains modules du manuel lors de la réunion du groupe de travail restreint sur Chiffres clés 
· Insertion d'une nouvelle année de référence dans les bases de données sur le portail internet 
	· 2e trimestre 2009

· juin 2009

· septembre 2009
· courant 2009

	1.4.
PROMOTION ET DIFFUSION

	1.4.1 L’action de promotion du réseau et de diffusion à son public cible prioritaire
	· Poursuite de la publication de documents plus courts ou accompagnés de synthèses, aisément accessibles et basés sur l’information la plus récente 

· Promotion des publications terminées: l'édition 2008 des Chiffres clés de l'enseignement des langues à l'école, l'étude comparative sur l'équité dans l'accueil et l'éducation des jeunes enfants ainsi que dans l'enseignement primaire, les descriptions nationales sur l'éducation à l'orientation professionnelle, la synthèse sur les migrants, le rapport de synthèse sur l'enseignement supérieur en 2009, le rapport général Chiffres clés de l'éducation 2009, l'étude sur l'éducation artistique et culturelle, l'étude sur le testing des élèves, etc.

· Organisation de conférences nationales de valorisation des nouvelles publications en fonction des opportunités 
· Préparation d’un rapport annuel des activités de promotion d’Eurydice par chaque unité nationale
	· activité permanente 

· activité à la fois permanente et en fonction de l’actualité
· activité ad hoc

· octobre 2009

	1.4.2.
Diffusion des produits à un public plus large
	· Encouragement permanent au développement des liens entre le site central du réseau et les sites nationaux
· Poursuite de l’analyse du trafic sur le site central d’Eurydice
· Poursuite des travaux d’amélioration du référencement
· Consultation avec le Cedefop et d’autres partenaires pour améliorer l’accès à l’information
	· activité permanente

	1.5
COOPÉRATION AVEC D’AUTRES ORGANISATIONS

	1.5.1.
EUROSTAT
	Poursuite du partenariat, notamment dans le cadre des travaux liés à Chiffres clés
	selon le calendrier de production des Chiffres clés

	1.5.2.
CEDEFOP
	Coopération au niveau des thésaurus respectifs et pour le document Structures ainsi que sur d’autres sujets
	selon les besoins 

	2.
RÉUNIONS ET APPUI FINANCIER

	2.1
RÉUNIONS DU RÉSEAU EN 2009

	2.1.1
Réunion du Groupe des Chefs d’unité
	· Réunion annuelle 
	· octobre/novembre 2009

	2.1.2
Groupes de travail du réseau
	· Sur l'étude relative à l’apprentissage de la lecture et la littératie à l’école
· Sur la collection Chiffres clés 
	· mai/juin 2009 
· septembre 2009

	2.1.3
Réunions ad hoc
	· Réunion de tout le réseau pour discuter des prochains développements d'Eurydice 
	· janvier/février 2009

	2.2.
APPUI FINANCIER AUX UNITÉS NATIONALES

	
	· activités éligibles pour 2009/2010:

· mise à jour du dossier national (y compris sa traduction en anglais)
· l’expertise nécessaire pour effectuer le travail sur:
· la mise à jour de Structures (y compris sa traduction en anglais) 

· l'éducation artistique et culturelle 
· l'égalité filles/garçons 
· le focus 2010 sur l'enseignement supérieur 
· la lecture et la littératie 
· Chiffres clés 
· Création de nouvelles versions linguistiques du TESE 

· activités de valorisation (notamment la traduction d'études et l'organisation de conférences nationales)
	· période contractuelle: 
du 1er avril 2009 au 31 mars 2010
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