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Objet : Mission parentalité : perspectives et création de la maison des parents

La municipalité a fait le choix de créer une mission parentalité au sein de ses services avec notamment l’ouverture d’une maison des parents prévue pour 2010. Cette mission parentalité poursuit le travail initié par le groupe de travail parentalité, animé par la Direction des solidarités et du développement social et par l’étude réalisée par Irène Jonas, sociologue, sur la parentalité et les relations entre parents et institutions. 

Le terme parentalité n’est pas neutre. Il est apparu dans un contexte de promotion de la responsabilisation parentale, portant en soi une contradiction. En effet, cette perspective soutient l’idée que la fonction parentale est la fonction socialisatrice fondamentale, les parents auraient l’entière responsabilité du devenir de l’enfant (de la réussite scolaire entre autres), laissant disparaître les différentes configurations culturelles, économiques ou sociales, et en stigmatisant voire culpabilisant ainsi nombre de parents, notamment des milieux populaires. Mais cette perspective tend à faire oublier le rôle prépondérant que joue la société dans son ensemble (institutions, médias, pairs…) dans l’éducation des enfants. 

La municipalité souhaite s’inscrire dans une autre perspective afin de valoriser les expériences et les savoir-faire des parents, tout en travaillant avec l’ensemble des acteurs concernés par les parents et leurs enfants. Ainsi l’étude sur la parentalité a montré à quel point les parents se sentent concernés par leur rôle de parents, mais souvent aussi disqualifiés par les discours politico-médiatiques ou professionnels. Si ils accordent une grande confiance dans les institutions, ils attendent également que ces dernières jouent véritablement leurs rôles dans leurs domaines de compétence.

La thématique de la parentalité étant transversale, elle concerne à la fois les élus et les professionnels de nombreux domaines (social, santé, enfance, enseignement, jeunesse…) et par ailleurs la majorité des habitants de la ville. Ainsi, il a été décidé que le projet de maison des parents se construirait sur le mode de la concertation avec l’ensemble de ces acteurs.

I. Méthode de travail

1- Un groupe de travail sur la parentalité existant depuis deux années continue de se réunir autour de la thématique de la parentalité puis du projet de maison des parents. Ce groupe est constitué de différentes directions de la Mairie (enfance, enseignement, santé, mission handicap, mission droits des femmes, maisons de quartier, secteur des études locales…), mais également d’associations travaillant avec les parents, et d’autres institutions (Education Nationale). Il permet la mise en débat entre professionnels des avancées du projet. 

2- Des rencontres individuelles avec les partenaires sont réalisées avec l’objectif d’établir un état des lieux des activités et services qui sont proposés aux parents à Saint-Denis, mais également de récolter l’avis des différents professionnels sur ce projet  (notamment ceux qui ne participent pas au groupe de travail). [Voir la liste en annexe 2].

3- Des rencontres avec des habitants ont lieu sous différentes formes : sous forme de réunions organisées à cet effet ou encore au sein de comité d’usagers de certaines structures. Ces rencontres continueront de se tenir dans différents lieux tout au long de la construction du projet. [Voir les premiers éléments en annexe 1].

4- Un groupe de pilotage politique a été constitué pour que les élus intéressés travaillent à l’avancée du projet. Une première rencontre s’est tenue le 25 novembre 2009.

5- Enfin, une visite des cinq maisons des parents municipales de Seine-Saint-Denis (Stains, Bondy, Romainville, Epinay-sur-Seine et Bobigny) et des rencontres avec deux chargés de mission parentalité (Ile-Saint-Denis et Saint-Ouen) ont permis de mettre en lumière la diversité des activités et organisations existantes dans le département sur ce thème. [Voir le tableau en annexe 3].

II. La consultation des habitants (en cours)

Dans le cadre de la construction du projet, une consultation d’habitants est en cours : des rencontres avec des habitants ont été réalisées au sein de la maison de quartier Floréal, de la Réussite éducative, de cinq centres de loisirs (L’Estrée, Vilar, Lamaze, Sémat et Casanova)  et de l’Antenne Jeunesse Péri ainsi qu’une rencontre avec les membres du forum des engagements et du Parlement des femmes. D’autres rencontres sont prévues à ce jour : avec l’association CANAL, le service social, l’ALJM, la FCPE… [Voir Annexe 1]

A. Besoins soulevés au cours de ces rencontres

Les parents rencontrés ont fait émerger des besoins qui ne relèvent pas directement d’une maison des parents. Premièrement la question des modes de garde est apparue quasiment dans chaque réunion, prenant parfois une place prépondérante dans le débat. Beaucoup de parents rencontrés sont en attente d’un mode de garde du matin, mais aussi parfois d’un mode de garde ponctuel et souple. 

La question des modes de garde du matin et de manière ponctuelle n’est pas nouvelle et renvoie à des enjeux d’importance pour les femmes : insertion sociale et professionnelle, implication dans les différentes facettes de la vie sociale, autonomie ou encore épanouissement personnel… Ces éléments ont en effet été soulevés et réaffirmés dans le cadre de la mission droits des femmes ou encore au cours de l’expérimentation « Comme un poisson dans l’eau » au sein du quartier Sémard. Ainsi, il semble important de mener une réflexion sur le rôle que pourra avoir la mission parentalité sur cette question. 

Deuxièmement, la question de la proximité des lieux de sociabilité est apparue dans certains quartiers, notamment pour ceux qui n’ont pas de maison de quartier. La localisation de la maison des parents en centre-ville a soulevé le besoin d’avoir des lieux de sociabilité à proximité, beaucoup disant qu’ils ne se déplaceraient pas en centre-ville, surtout le soir après le travail. Par ailleurs, les parents rencontrés dans certains quartiers (notamment à proximité du centre-ville, mais aussi à Sémard) ont exprimé des attentes qui relèveraient plus d’une maison de quartier ou d’un centre social que d’une maison des parents: cours d’alphabétisation, activités diverses, sorties culturelles ou de loisirs… 

B. Les pistes pour la future maison des parents

Les parents rencontrés ont également exprimés des envies ou des attentes sur cette future maison des parents. Ils souhaitent qu’elle soit un lieu de rencontres et d’échanges, avec des temps conviviaux, des activités entre adultes ou avec les enfants, et favorisant la solidarité entre parents. Mais les parents souhaitent également que la maison des parents soit un lieu ressources pour eux. Ils souhaitent pouvoir échanger avec d’autres parents, se donner des conseils ou échanger des expériences, rencontrer des professionnels à qui ils pourraient poser des questions ou encore trouver des adresses utiles et être orientés vers d’autres structures si besoin. Certains parents ont également exprimés l’idée que la maison des parents puisse accompagner certains parents, notamment dans des démarches administratives, ou lors de problèmes rencontrés avec certaines institutions (comme l’Education Nationale ou la Mairie). 

Par ailleurs, la question du public est apparue à plusieurs reprises, certains parents insistant sur le fait que cette maison des parents doit s’adresser à l’ensemble des parents, et notamment à ceux qui ne maîtrisent pas la langue française ou encore ceux qui n’ont pas l’habitude d’aller vers les institutions et de s’y exprimer. 

Enfin, les thèmes cités comme pouvant être abordés au sein de la maison des parents sont: les modes de garde, l’éducation, l’école (orientation scolaire, problèmes scolaires, relations avec les enseignants), la santé, la nutrition, l’adolescence, l’avenir des jeunes, la sécurité dans les quartiers, l’adoption, ou encore la vie quotidienne, les accidents domestiques, et les sujets d’actualité (comme la grippe)…

III. La mission parentalité a un double objectif : créer un lieu pour parents et professionnels et travailler en réseau sur l’ensemble de la ville

La ville de Saint-Denis est très riche en terme d’actions auprès les parents et sur la parentalité. Deux types de professionnels travaillent sur ce thème : les professionnels du champ de la parentalité (les PMI, le service social, l’ASE mais aussi le CMPP, l’ALJM, …), et les professionnels dont le cœur de métier n’est pas la parentalité mais qui de fait travaillent avec les parents (les centres de loisirs, les maisons de quartier, la direction de la jeunesse, …). 

La rencontre avec un certain nombre de ces professionnels a permis de faire émerger le travail déjà accompli. Les professionnels étant soucieux de conserver le rôle qu’ils jouent sur le champ de la parentalité, il importe que la future maison des parents vienne en complémentarité de ce qui existe déjà et travaille en partenariat avec l’ensemble de ces acteurs.

A. La maison des parents : un lieu pour les parents

1. Un lieu d’accueil qui s’adresse à tous les parents

La maison des parents se veut être un lieu pour tous les parents avec des enfants de tout âge, travaillant ou non, etc. Ainsi, le lieu pourra avoir des horaires d’ouverture adaptés aux différents publics : les matins et après-midis pour les parents qui ne travaillent pas (ou à temps partiel), le soir et le samedi (un samedi par mois par exemple) pour les parents qui travaillent. 

Mais l’appropriation du lieu par tous les parents n’est pas seulement qu’une question d’horaire, et il s’agira de proposer des thèmes en direction des parents qui ont des préoccupations spécifiques, par exemple envers les parents d’adolescents ou les parents d’enfants handicapés. 
Pour faciliter la venue de parents les plus éloignés des institutions, il conviendra de proposer des formes d’accueil attractives au travers par exemple de temps d’activité.

2. Un lieu convivial d’écoute, de rencontres et d’échanges

La maison des parents assurera une écoute neutre et confidentielle. Les parents pourront être reçus avec ou sans rendez-vous pour poser une ou des questions, pour échanger sur une situation ou encore pour exposer leurs difficultés ou encore simplement passer à l’improviste pour discuter.

Il pourra également être proposé des temps d’échanges entre parents autour d’un thème ou d’un public spécifique (pour les parents d’enfants handicapés par exemple). La maison des parents pourra par ailleurs accueillir des groupes de discussions ou groupes de paroles qui existent déjà.

La maison des parents pourra enfin organiser des temps d’activités entre parents ou avec les parents et les enfants. Ces temps d’activités permettraient de créer des liens entre les participants et rendre ces moments de rencontres conviviaux et festifs. 

3. Un lieu d’information et d’orientation

Lieu de prévention, la maison des parents pourra diffuser tout type d’information concernant les différents aspects de la parentalité, avec un espace documentaire mis à disposition de tous et régulièrement mis à jour (avec un accès à internet). Les parents pourront trouver des réponses à leurs questions, soit directement au sein de la maison des parents, soit en étant orientés vers l’interlocuteur qui serait le plus à même d’y répondre. Ils trouveront de la documentation et des informations sur les autres structures et initiatives qui s’adressent à eux.

La maison des parents pourra être également un lieu d’information à travers des réunions d’informations collectives ou des temps de débats avec des intervenants spécialistes d’une question. 

Tous les thèmes qui concernent le fait d’être parent pourront être abordés et pourront faire l’objet d’une information (en fonction des demandes des parents): santé, éducation, adoption, modes de garde, école, médiation familiale, handicap et perte d’autonomie, développement de l’enfant, prestations légales et sociales, vie quotidienne et prévention des accidents domestiques, sexualité des adolescents…

4. Un lieu participatif et un lieu de solidarité

La maison des parents sera un lieu où la participation des tous sera favorisée. Les parents pourront être force de proposition pour le fonctionnement et la programmation ou encore donner leur avis sur le budget de la structure. Il est proposé la création d’un comité de pilotage comprenant un tiers d’élus, un tiers de professionnels et un tiers de parents, qui travaillera à l’élaboration d’une charte de valeurs et de fonctionnement (solidarité entre parents…).

5. L’accueil des enfants

L’organisation de l’accueil des enfants est une condition importante pour permettre la venue des parents. Un espace leur sera dédié avec du matériel pour enfants, des jeux, des livres... Les enfants resteront de toute façon sous la responsabilité de leurs parents, mais les conditions pour que les parents puissent véritablement se concentrer sur le motif de leur venue seront créées. 

B. La mission parentalité : le travail dans et hors les murs

1. Un travail en réseau

Parce qu’il existe un nombre important d’initiatives en direction des parents sur la ville, les professionnels ont besoin de temps d’échange et de partage et des moments de réflexion en commun sur ce thème-là. Des réseaux de professionnels existent sur des thèmes qui peuvent être proches (par exemple  sur les droits des femmes animé par la mission droits des femmes, sur les adolescents animé par Resado) ou encore sur des territoires délimités (par exemple par la maison de quartier Romain Rolland). 

La mission parentalité pourra reprendre l’animation du groupe de travail parentalité initié par la Direction des solidarités et du développement social et ainsi continuer la réflexion en commun sur la parentalité et sur la famille (et deviendra le réseau parentalité). 

2. Un rayonnement sur l’ensemble de la ville

La mission parentalité pourra participer à l’élaboration ou soutenir des initiatives de partenaires sur l’ensemble de la ville ; elle pourra encore participer à la réflexion dans les quartiers (par exemple dans les collectifs de professionnels) sur la thématique de la parentalité. 

3. Un lieu de soutien aux initiatives des parents

La mission parentalité aura un rôle de soutien et d’accompagnement aux projets des parents, dans la mesure où ces derniers correspondent aux valeurs du lieu et plus largement de la municipalité. Les locaux de la maison des parents pourront être mis à disposition pour les parents qui souhaitent monter des initiatives, mais la mission pourra également apporter une aide technique ou orienter les parents vers les structures à même de les accompagner dans leurs projets. Elle pourra enfin faire connaître les différentes initiatives portées par les parents dans la ville. 

4. Une information actualisée

La mission parentalité pourra centraliser l’information sur des initiatives réalisées dans les quartiers ou dans les autres villes sur ce thème et la diffuser aux professionnels du réseau. L’information transmise pourra également concerner l’actualité (juridique, politique, universitaire…) et les formations concernant la parentalité, la famille, l’accompagnement des familles… La mission parentalité pourra diffuser une lettre d’info reprenant l’actualité synthétisée sur ce thème.

Elle pourra enfin avoir une page du site internet de la ville, avec son programme d’activités et ses horaires d’ouverture, mais aussi tout type d’information relative à la parentalité. 

5. Des conférences-débats ou ateliers thématiques

La mission parentalité pourra organiser des journées ou des demi-journées de conférences-débats ou ateliers thématiques régulièrement en invitant des intervenants spécialistes de la parentalité ou du thème choisi pour échanger avec les professionnels et en faisant intervenir les professionnels ressources sur la ville. Ces temps seront l’occasion de questionner et de réinterroger les pratiques professionnelles de chacun au vu des échanges théoriques et relatifs aux pratiques de terrain qui pourront s’y tenir. 

IV. L’Organisation de la structure

1. Une petite équipe

Dans le cadre de la préparation budgétaire pour 2010, il avait été inscrit en développement structurel la création d’un poste de psychologue à mi-temps et une secrétaire. Au vu de l’avancée du projet et des besoins émergeants, cette configuration ne semble plus pertinente.  

Il est proposé que la mission parentalité soit organisée autour d’une petite équipe, composée de trois personnes : un chef de service, un adjoint et une secrétaire à mi-temps. Ainsi, l’ouverture pourra être assurée lorsqu’un des membres de l’équipe ne sera pas là. 

La chef de projet qui deviendra la chef de service a déjà été recrutée et elle sera en charge principalement de l’animation du réseau, du travail avec les partenaires et des initiatives hors les murs. Le chef de service adjoint sera en charge principalement de l’animation de la maison des parents et de l’accueil des parents. Les deux postes seront polyvalents et travailleront en binôme. [Les fiches de postes sont en Annexe 4]

2. Des intervenants extérieurs

Lieu de réflexion et de débat, la maison des parents proposera à la fois aux parents et aux professionnels des interventions extérieures (théâtre forum, conférence-débat…). Ces intervenants pourront être des partenaires privilégiés venant à titre gratuit (CAF, CG, professionnels de la ville…) mais également des spécialistes demandant rémunération : chercheurs ou encore professionnels associatifs (domaine de l’éducation, santé, médiation familiale…). Il est donc proposé un budget pour l’année 2010 de 17 000€ pour ce type de prestations de service. 

3. L’aménagement du local et sa mise à disposition

La maison des parents fonctionnera comme un espace polyvalent, avec un espace enfant, un espace documentation et un espace de convivialité pour les échanges. Il y aura également au moins un bureau insonorisé pour les entretiens confidentiels.

La maison des parents pourra aussi être accessible, sans la présence de l’équipe, à certaines associations ou parents (avec des conventions d’occupation) pour des projets ou activités en rapport avec les missions et les valeurs des lieux. 

4. Un comité de pilotage 

La maison des parents pourra avoir un comité de pilotage, constitué d’un tiers de parents, un tiers de professionnels et un tiers d’élus. Il conviendra de valider ultérieurement les modes de représentations et de fonctionnement de ce comité. Ce comité sera l’occasion de mettre en débat les perspectives de ce lieu et de proposer des orientations qui seront validées en bureau municipal. 

