TOURCOING, LE DISPOSITIF DE REUSSITE EDUCATIVE (DRE) CONTRE LE DECROCHAGE 

L'objectif général du dispositif de réussite éducative (DRE) est de donner leur chance aux enfants et aux adolescents qui ne bénéficent pas d'un environnement social, familial et culturel favorable à leur réussiteet qui représentent des signes de fragilité.

En les accompagnant dès la maternelle, le DRE s'efforce de remédier aux difficultés qui entravent les apprentissages, pour éviter d'en arriver au décrochage scolaire...

… sans pour autant se substituer aux parents, mais en leur apprenant à surmonter eux-mêmes les obstacles dans le futur.

Rompre avec un cycle d'échec

L'objectif de l'école est d'amener les enfants à la réussite scolaire, en leur apportant les connaissances nécessaires à une vie d'adulte satisfaisante en terme professionnel - leur permettre d'apprendre un métier - et personnel - devenir un adulte conscient et libre de ses choix. Depuis Jules Ferry, l'école obligatoire a ainsi permis d'éduquer et d'amener vers la connaissance et le savoir la plus grande partie des générations. 

Or nous nous trouvons depuis quelques années face à un phénomène de rupture scolaire en augmentation et de plus en plus précoce: le décrochage scolaire. Plusou moins graduellement, l'enfant se détache et se désintéresse de l'enseignement apporté, et se trouve souvent confronté à un cycle infernal d'échec, qui alimente à son tour le rejet de tout enseignement. 

Les raisons en sont multiples. Elles peuvent provenir de difficultés familiales, sociales, de santé, scolaires, d'inadaptation entre la pédagogie et les rythmes ou  les capacités des enfants, de manque de compréhension par l'apprenant de ce qu'on lui demande, faute d'y trouver du sens.

De plus, l'accès aux informations virtuelles quasiment inépuisables d'Internet peut faire croire aux générations actuelles que le monde réel n'a plus rien à leur apprendre.

Un dispositif contractuel

L'esprit du dispositif de réussite éducative est essentiellement préventif, parce qu'il faut agir avant que l'enfant ait effectivement décroché, et les outils sont majoritairement personnalisés, parce que chaque cas est individuel. Les prémisses et les signes précoces d'échec et de décrochage sont donc essentiels pour une remédiation efficace. Le DRE de Tourcoing s'appuie sur l'intervention de trois équipes de réussite éducative sectorisées (ERE),composées d'un psychologue et de deux éducateurs spécialisés, et sur une équipe transversale. Ces équipes interviennent à l'école maternelle (pour un quart), à l'école élémentaire (pour la moitié) et en collège (pour un quart).

LeDREvient en appui lorsque le désarroi des familles devant la complexité de la tâche éducative devient tel que la scolarité de l'enfant ne peut conduire à terme qu'à un échec et donc à une déscolarisation active ou passive: l'enfant sèche les cours, ne travaille plus, ou est physiquement présent mais totalement ailleurs. 

Les familles d'enfants présumés en difficulté d'apprentissage sont contactées par les enseignants ou par les RASED, puis par l'équipe du DRE concerné. Après explication du dispositif et des accompagnements possibles (accompagnement individuel en direct avec la famille, club Coup de pouce CLE, contrat d'accompagnement à la scolarité, dispositif COMENS, ouvertures culturelles et sportives), les familles choisissent ou pas d'y adhérer. L'implication des parents, comme premiers éducateurs de leurs enfants, est une réaffirmation permanente du ORE. De même, l'inscription dans le dispositif ne peut se faire qu'avec accord explicite de la famille, qui contractualise ainsi son propre engagement. le refus des familles d'une intervention extérieure est d'ailleurs l'une des difficultés souvent soulignées par les équipes.

L'accompagnement

le travail commence par une mise en confiance de la famille, fratrie comprise. Une analyse précise de la situation est alors effectuée et des mesures mises en place, avec un accompagnement régulier adapté à la problématique.

A ce jour, plus de 300 dossiers d'accompagnement individuel onJ été instruits par le ORE. Les équipes de réussite éducative continuent à assurer de manière régulière environ 50 accompagnements par équipe. Les accompagnements individuels durent en moyenne plus d'un an. L'ensemble des parcours individualisés portés par le ORE, toutes actions confondues, a concerné en 2008/2009 un total de 1977 situations sanitaires, éducatives, scolaires, culturelles ou sportives. les résultats ont montré un taux de résolution des problèmes complets ou partiels allant de 50% à 70%, en tenant compte du fait que de nombreuses situations sont encore en cours de traitement et que, par essence, les problématiques impliquant les facteurs humains ne peuvent être facilement quantifiés ou considérés comme définitifs. Certaines actions comme les clubs Coup de pouce ClE atteignent les 96% de taux de réussite.

Mais nous manquons de recul et de stabilité pour ce dispositif. les financements venant de l'Etat n'étaient en effet acquis que jusqu'à la fin 2009, ils ont été prolongés pour 2010. Une évaluation par un organisme extérieur était intégrée dès le départ et a eu lieu en 2009, etchaque année a pris place un conseil consultatif deréussite éducative, réunissant les acteurs pour soulever les difficultés et définissant les marges de progression.

