

Inclusion and Education in European Countries. Final Report : Comparative Conclusions

Ce rapport
 a été mis en ligne sur le site de la Commission européenne : 

http://ec.europa.eu/education/more-information/moreinformation139_en.htm
Il présente les conclusions d’un consortium sous la direction du Dr. George Muskens, DOCA Bureaus, Pays-Bas, en collaboration avec 10 équipes de recherche représentant l’Allemagne, l’Espagne, la France, la Hongrie, l’Italie, les Pays-Bas, la Pologne, la Slovenie, la Suède et le Royaume-Uni. 14 rapports finaux ont été réunis, incluant 10 rapports nationaux, une étude comparative des résultats des 10 pays et des « recommandations » destinées aux décideurs. 

Le but du projet était de constituer un savoir de base international comparé sur les stratégies d'aide aux établissements scolaires et aux enseignants pour promouvoir l'insertion sociale, thème de l’appel d’offres. Sa réalisation a impliqué :

- une étude comparative des recherches en cours et des mesures prises en éducation pour améliorer l'insertion sociale à partir de 1998

- un inventaire des publications scientifiques pertinentes

- une base de données comparées sur les statistiques et les données à partir de 2000. 

Les 10 rapports nationaux figurent en annexe, dont celui sur la France intitulé Attached Final Report : France, rédigé par Danielle Zay, professeur émérite, PROFEOR-CIREL, Université Charles de Gaulle Lille 3, avec 4 études de cas, dans le chapitre intitulé ToR 11  (Theme of Research) : Selected innovative and successful projects or case-studies that have proved successful at school, local, regional or national level  / Échantillon de projets novateurs et réussis ou d’études de cas qui ont fait leurs preuves au niveau scolaire, local, régional ou national :

1 - “Démission impossible” (impossible resignation) : a scheme designed for pupils in difficulty to support the work conducted by professionals / « Démission impossible » : un dispositif conçu pour des élèves en difficulté qui vient soutenir l’action des professionnels, rédigé par Maryan Lemoine, docteur en Sciences de l’éducation, Michèle Guigue, professeur, Bernadette Tillard, maître de conférences,  PROFEOR- CIREL ; 

2 - The fight against school failure in Education Action Networks (REP) / Lutter contre l’échec scolaire en réseau d’éducation prioritaire, rédigé par Yves Reuter, professeur, THEODILE-CIREL ; 

3 - The democratisation of access to selective education in French higher education : PSE (Projet  soutien à l’excellence / Excellence support project) / La démocratisation de l’accès aux formations sélectives : le projet soutien à l’excellence, rédigé par Graciela Padoani David, docteur en Sciences de l’éducation, PROFEOR- CIREL ; 

4  – Responses to violence : disparities in professional practice and differentiated effects. The case of French primary schools / Réponse à la violence : disparité des pratiques professionnelles et effets différenciés. Le cas des écoles primaires de France, rédigé par  Cécile Carra, maître de conférences, CESDIP-CNRS, IUFM du Nord Pas-de-Calais, Ecole interne de l’Université d’Artois.

Le rapport final sur la France est le plus volumineux (285 p.), car il a traité les 11 thèmes de recherche (ToR) prévus au départ, qui ont été réduits à 6 dans les autres rapports. Il offre une traduction et une explicitation en anglais des termes spécifiques français dans le chapitre sur la méthodologie et une liste des sigles français avec leur traduction en anglais, qui peuvent être utiles à tout chercheur souhaitant faire un article ou une communication en anglais. 

Un de ses traits distinctifs est d’avoir analysé les effets sur la population d’origine musulmane de la politique laïque française comparativement à celle d’autres pays, en particulier le Royaume-Uni (chapitres -ToR- 4 et 9 et conclusion)
. Il s’appuie sur les résultats d’enquêtes, en particulier celle conduite par le Pew Research Center, réputé aux Etats-Unis
 et reprise par un chercheur américain comme Christian Joppke
, pour montrer que l’attitude plus ouverte des musulmans français quand on leur demande leur opinion sur  la modernité, les valeurs démocratiques ou les ressortissants d’autres religions, peut être attribuée à l‘éducation donnée dans les établissements scolaires français en application de choix politiques clairement affirmés.

De nombreux chercheurs français ont apporté leur contribution à ce rapport. Leur nom est cité dans le rapport final et dans le rapport intermédiaire, publié en français (chapitres - ToRs - 1 à 9) sur le site du Chef de projet : 
 www.docabureaus.nl Webbase www.docabureaus.nl/Punten.html 
    
Les chapitres finaux, ToRs 10, 11 et conclusion sont accessibles en français sur le site de l’association PRISME (Promotion des Initiatives Sociales en Milieux Educatifs), support institutionnel de la gestion administrative et financière du projet : 


http://www.prisme-asso.org/spip.php?article2225     


ainsi que les communications de la Table Ronde consacrée au projet à  l’université d’été de Prisme en  juillet 2009, TR présidée par Gabriel Langouët, professeur émérite à Paris 5, avec des interventions de George Muskens, Chef de projet, Michèle Guigue, Yves Reuter et Danielle Zay.  

�	 Contract 2007-2094/001 TRA-TRSPO, financé par  l’appel d’offre EAC/10/2007: Education and Training 2010 : Three studies to support School Policy Development, Lot 3 :  Strategies for Supporting Schools and Teachers in order to Foster Social Inclusion                                                                                                                                                                                            ( Stratégies d'aide aux établissements scolaires et aux enseignants pour promouvoir l'insertion sociale ) avec un budget de 165 000 €. Le projet a démarré le 16-12-2007 et le rapport final a été remis le 15-08-2009. 





�	 ToR 4 - Support measures for schools with large populations of pupils from immigrant backgrounds/ Mesures de soutien aux établissements scolaires ayant  une importante population d’élèves issus de l’immigration 


	ToR 9 - Support measures to facilitate the educational success of pupils from minority backgrounds: ethnic, linguistic, religious, regional, etc. / Mesures de soutien pour faciliter la réussite scolaire des élèves issus des minorités ethniques, linguistiques, religieuses, régionales, etc.


	Conclusion : what are the issues raised by the French report for a European comparative study ?	/ Conclusion : quelles questions pose le rapport sur la France pour une comparaison européenne ? 6 - “Community development” as a means of respecting differences in the whole “Community of free and equal citizens” /  Le « développement communautaire » comme prise en compte des différences dans une « communauté de citoyens libres et égaux ».


�	 Cf. Lesnes, Corine (2006). Les musulmans français sont plus tolérants que leurs voisins européens. Le Monde, 29 August 2006, p. 11. 


�	 Joppke, Christian (2009). Veil : mirror of identity. Cambridge (UK), Malden (USA), Polity Press, 176 p. Cité in Zay, D. (2009). “ The French mainstream model about differences, and other countries.” In Symposium : Finding effective inclusion measures in mainstream education – Comparative research in ten European countries, Network 23 : Policy Studies and Politics of Education, ECER 2009 (Educational Conference on Educational Research), EERA (European Educational Research Association), University of Vienna (Austria), 28 - 30 Septembre 2009. 











