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Conscients des enjeux que représente l’éducation dans le développement des individus et de la richesse des actions menées sur la ville, les élus de Poitiers souhaitent formaliser, dans cette délibération, les grands objectifs et les grandes priorités d’une politique éducative ambitieuse et volontariste, basée sur les valeurs de solidarité, de laïcité et d’égalité des droits et des chances.
Un Projet Educatif « Global » pour la Ville de Poitiers
L’Education commence dès la naissance et continue jusqu’à la fin de nos jours, dans un processus permanent de formation tout au long de la vie…

La Ville fait le constat que les champs d’interventions de ses services portent sur de nombreux aspects éducatifs de la petite enfance à l’enfance et à la jeunesse, mais aussi pendant la vie active et les troisième et quatrième âges.
Le Projet Educatif Global de la Ville de Poitiers, s’il s’adresse à tous les habitants dans la diversité des offres qu’il dispense, concentre ses efforts sur les enfants et les jeunes, afin de donner à chacun d’entre eux les mêmes chances. C’est pourquoi il se doit de s’investir particulièrement sur les écoles et les territoires où les difficultés sont les plus lourdes afin de compenser, par son intervention, la fragilité de certains enfants. Son ambition est la réussite de chaque enfant, son développement harmonieux en lui donnant à comprendre le monde dans lequel il évolue, et le soutien aux parents.
Les valeurs

Au cœur de la vie municipale, le Projet Educatif Global de la Ville de Poitiers se fonde sur des valeurs et une tradition résolument "humanistes", reconnaissant à chaque poitevine et à chaque poitevin - quels que soient son origine, son âge et son parcours - sa capacité à apprendre, à découvrir, à se former tout au long de la vie, à s’émanciper au delà des déterminismes sociaux, culturels et territoriaux et, bien sûr, à vivre heureux et à s’épanouir.

Partant du constat d’éléments favorisant ou défavorisant dans le parcours de vie de chacune et chacun, le Projet Educatif Global affirme son attachement profond aux valeurs de la République que sont l’égalité des chances et des droits, la solidarité et la laïcité.
Il marque la volonté de l’équipe municipale de se mobiliser pour contribuer à mieux répondre à l’inquiétude des parents soucieux de la réussite individuelle, sociale et professionnelle et de l’avenir de leurs enfants dans un monde en mutation.

Une priorité : l’enfance et la jeunesse

Le Projet Educatif Global est l’occasion d’affirmer une politique éducative municipale forte et ambitieuse - en direction de tous les enfants, toutes les familles et tous les habitants de la ville, dans leur diversité et lors des différents temps de leur vie - et la volonté de proposer aux jeunes poitevins une offre éducative de qualité, complémentaire de l’Education nationale.

	Les principes


· Il rappelle son attachement à l’Ecole républicaine et laïque, de la maternelle à l’Université, et notamment à la scolarisation dès 2 ans, permettant ainsi à la plupart des enfants la découverte de la vie scolaire et sociale dans des conditions adaptées et raisonnables.

· Il est une réponse locale face aux récentes évolutions des missions des services de l’Etat et à la mise en œuvre régulière de mesures et dispositifs éducatifs d’envergure nationale, avec leurs diverses implications pour la communauté éducative poitevine dans toutes ses composantes.

· Partant du constat de la diversité des actions éducatives d’ores et déjà portées, soutenues ou facilitées par la Ville depuis de nombreuses années, il traduit l’évolution des compétences dévolues aux collectivités territoriales dans le domaine éducatif et marque la volonté politique d’agir au-delà des compétences légales de la commune (construction, extension, équipement et fonctionnement des écoles publiques du 1er degré) dans l’Education.

· Il vise notamment à renforcer le dialogue entre parents, institutions et partenaires parfois fragilisés – entre « co-éducateurs » - dans un contexte où chacun pourrait être tenté par un repli sur soi. 

· Il est  enfin un outil de gouvernance territorial dans le domaine de l’éducation, proposant de réunir les acteurs éducatifs de la ville de Poitiers autour d’axes et d’objectifs mis en commun, partagés et combinés. La Ville garantit ainsi un espace régulier et conjoint d’information et d’échanges relatif aux actions éducatives lors de tous les temps de la vie (scolaire, péri-scolaire et extra-scolaire), entre l’ensemble des acteurs concernés, au premier rang desquels l’Education Nationale.
En ce sens, il propose une déclinaison territoriale de la politique éducative de la Ville, adaptée aux spécificités de ses différents territoires, en s’appuyant sur les Maisons de quartier dont une des missions essentielles est l’accueil des enfants et des jeunes.
	Les axes du Projet Educatif Global de la Ville de Poitiers


Le P.E.G.V.P. s’appuie sur des axes forts de politique éducative, répondant aux préoccupations et s’appuyant sur les valeurs précédemment énoncées.

Chacun de ces axes feront l’objet de « Commissions thématiques de travail », permettant un état des lieux de l’action des services de la Ville, de la Communauté d’Agglomération de Poitiers et du Centre Communal d’Action Sociale et, à partir d’un constat partagé, de formuler des propositions. 
Axes fondamentaux

( La réussite scolaire et éducative,

( L’accompagnement et la place des parents,

( Etre intégré et s’intégrer dans la vie sociale et scolaire
Axes spécifiques
(Découvrir et pratiquer, l’art et  la culture à la portée de toutes et de tous

( Du sport, « toutes et tous ensemble ! »

( La santé et le bien être
( L’Education au développement durable et à l’environnement 

( L’accès aux T.I.C.E. et les apprentissages numériques 

( L’ouverture au monde et l’inter culturalité

( L’intergénérationnalité – « Vivre ensemble entre générations »

( Vers une coordination éducative territoriale
	Les territoires impliqués


Le Projet Educatif Global vise à sortir des logiques d’enclavement territorial et à favoriser la mobilité sur l’ensemble de la ville et la découverte du territoire et de ses équipements dans leur richesse et leur diversité. Il concerne donc tout le territoire de la ville.

Il veille néanmoins à s’adapter aux « territoires » de la ville dans la diversité de leurs besoins et de leurs publics et à offrir une déclinaison territoriale de la politique éducative de la  ville de Poitiers. 

Chaque maison de quartier aura ainsi pour mission d’animer ce projet territorial en mobilisant autour d’elle tous les acteurs éducatifs du quartier. C’est ainsi que seront garantis à chaque enfant l’accès au dispositif dont il peut avoir besoin et l’accompagnement qui lui est nécessaire, en lien étroit entre les enseignants, les parents et les animateurs, de même que les collaborations entre ces différents partenaires et la construction d’un parcours éducatif cohérent pour chacun d’entre eux.

	La durée


Elle est équivalente à celle d’un mandat municipal, en gardant la possibilité de l’amender chaque année selon des modalités à préciser.
	Les «Journées» et «l’Observatoire de l’Education»


Des temps de réflexions et d’échanges, partagés entre les élus de la municipalité et la communauté éducative, se tiendront ponctuellement autour de thématiques préalablement choisies, intitulés « Journées de l’Education ».

Afin de nourrir ces « Journées de l’Education », un « Observatoire de l’Education » sera créé afin notamment de collecter de manière régulière des éléments statistiques portant sur la ville de Poitiers et les divers enjeux éducatifs liés à son territoire.

La Ville de Poitiers, dont l’investissement en matière éducative est ancien, souhaite, par cette délibération réaffirmer qu’au-delà de ses missions obligatoires, elle complétera l’action des professionnels de l’éducation en continuant à mettre à leur disposition - dans la mesure de ses capacités - les équipements (sportifs, culturels, naturels et de loisirs) et les moyens humains nécessaires au développement de projets et d’actions propices à l’épanouissement et à l’émancipation de ses citoyens.
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