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Paris, le 15 avril 2008
Un nouvel espace dédié aux enseignants sur sncf.com/enseignants

La SNCF a lancé le 31 mars dernier un nouvel espace dédié aux enseignants sur son site Internet, sncf.com/enseignants. C’est l’occasion pour l’entreprise de présenter les différentes facettes de son programme pédagogique « Voyageur et citoyen » : les interventions en milieu scolaire réalisées par des agents SNCF volontaires, le concours national « Voyageur et citoyen », dont la première édition a été lancée en septembre 2007 et le centre de ressources pédagogiques destiné aux enseignants de primaire (CM1 – CM2) et de collège. 
Le lancement de cet espace dédié aux enseignants vient renforcer le partenariat qui lie depuis 2006 la SNCF et l’Education nationale.
Le programme « Voyageur et citoyen » en ligne
Cet espace permet aux enseignants de découvrir l’étendue du programme pédagogique « Voyageur et citoyen » de la SNCF, qui comprend :

· les interventions en milieu scolaire, réalisées dans les classes par des agents SNCF motivés et formés. 
Du CM1 jusqu’au lycée, ces agents volontaires interviennent dans les établissements scolaires pour apprendre aux élèves la bonne utilisation du train et les règles de vie à respecter dans un espace collectif, grâce à du matériel pédagogique adapté à tous les niveaux. 
La rubrique « Un agent SNCF dans votre classe » explique comment faire pour accueillir un intervenant dans un établissement scolaire.

· le concours national « Voyageur et citoyen », dont la première édition a été lancée à la rentrée 2007 auprès des classes de CM1-CM2 et des collèges de l’hexagone. 
Son objectif : offrir aux enseignants la possibilité de travailler avec leurs élèves sur le respect des règles de vie en collectivité et la prévention des risques dans l’univers ferroviaire, en réalisant des projets autour du slam de poésie, du théâtre et du clip vidéo. Plus de 250 classes se sont inscrites cette année. Les inscriptions sont désormais closes. Rendez-vous en juin 2008 pour connaître les classes gagnantes et en septembre prochain pour la 2ème édition. 

Toutes les informations sur le concours sont dans la rubrique « Concours de citoyenneté ».

· le centre de ressources pédagogiques dédié aux enseignants propose des activités ludo-éducatives, à réaliser en classe avec les élèves, reprenant les thématiques de sécurité, de respect d'autrui et des biens matériels. Consultables de façon autonome ou en complément d’une intervention en milieu scolaire, ces ressources sont disponibles pour les classes de CM1 jusqu’à la 3ème.

Focus sur le centre de ressources pédagogiques : tous les outils pour parler citoyenneté et sécurité 
Le site permet aux enseignants de traiter directement les thématiques de respect et de sécurité et d’illustrer leurs cours de manière originale et innovante, grâce à l’exemple ferroviaire. 
A travers plusieurs rubriques, ils peuvent ainsi construire un cours personnalisé et adapté à leurs besoins.
( Plusieurs niveaux proposés : 

Toutes les activités sont modulables en fonction du niveau des élèves. Elles sont ainsi réparties en 3 entrées : le niveau primaire (CM1 - CM2), le niveau 6è-5è et le niveau 4è-3è. 

( Des thématiques variés : 

Au programme : le respect des autres, dans la rubrique « Les uns et les autres » ; le respect des biens collectifs, dans la rubrique « Je ne dégrade pas » et la prévention des risques, dans la rubrique « Sûr et serein ». 
Les thèmes abordés rentrent tout à fait dans le cadre des programmes de l’Education nationale et peuvent venir enrichir un cours de français, d’éducation civique, de maths, d’arts plastiques…
( Différents types de ressources à disposition :

Le site s’appuie sur la richesse des médias offerts par sncf.com et propose aux enseignants, pour chaque thème :

· une « fiche enseignant » à télécharger, reprenant les principaux messages à connaître sur la citoyenneté et la prévention des risques ferroviaires (informations clés, chiffres, exemples…) ;
· des fiches activités spécifiques pour chaque niveau à télécharger et à diffuser aux élèves pour leur permettre de travailler et de s’approprier les thématiques (une version élèves et une version enseignant, comprenant le corrigé, sont disponibles) ;
· des séquences vidéos à consulter, qui illustrent par l’exemple des comportements inadaptés dans les espaces SNCF et donnent matière à préparer le cours.
Outre le découpage par thématique, les enseignants dispose d’une rubrique, « Votre médiathèque », qui réunit tous les outils pédagogiques disponibles sur le site. 
Un partenariat avec l’Education nationale renforcé

Le lancement de ce centre de ressources dédié aux enseignants vient renforcer l’engagement de la SNCF auprès de l’Education nationale.
Entreprise citoyenne, la SNCF intervient en effet depuis longtemps dans les classes pour sensibiliser les jeunes au respect des règles de sécurité et au civisme dans les transports ferroviaires. Au cours de l’année scolaire 2006-2007, près de 600 agents SNCF sont ainsi allés à la rencontre de 143 000 enfants et adolescents en primaire, collège et lycée.

Le programme « Voyageur et citoyen » s’inscrit dans le cadre de la Convention pour le « développement de l’éducation à la sécurité et à la citoyenneté dans les transports ferroviaires », signée en juin 2006 entre la SNCF et le Ministère de l’Education nationale.
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