Séminaire du 17 novembre 2006

« Des métiers à la formation tout au long de la vie »

Lille – Association des Régions de France

La région Nord-Pas de Calais et l'Association des Régions de France organisent le 17 novembre des Entretiens sur le thème "Des métiers à la formation tout au long de la vie : les régions coopèrent avec les acteurs du monde professionnel et de la formation" . Cet évènement fait suite au colloque de l'ARF à Lille les 7 et 8 juin 2006 sur « Les jeunes et leurs régions ». Il vise à alimenter la réflexion commune des régions en vue d'un Manifeste des Régions pour la jeunesse, qui est en cours d'élaboration.

Cette rencontre se déroulera à Lille Grand Palais*, Salle Faidherbe, niveau 7 de 9h30 à 15h30.

9h30 : Accueil

10h : Ouverture par un représentant du Conseil Régional Nord-Pas de Calais

10h10 : Intervention de Bernard Hillau, membre du CEREQ, chargé du suivi des politiques régionales en matière de fomation professionnelle. Quel dialogue avec les branches professionnelles et les territoires? La mise en place d'une expertise emploi-formation : quels enjeux pour la formation?

10h40 – 12h30 : Table ronde « L’élaboration d’un PRDFP dans le cadre d’un Schéma Régional des Formations : la place des différents acteurs » 

Intervention de M. Philippe Kemel, Vice- Président « Lycées, Schéma Régional des Formations » du Conseil Régional Nord-Pas de Calais

De par la loi, les régions sont compétentes pour organiser l'offre de formation professionnelle (PRDFP) sur leur territoire régional et ont acquis une expérience reconnue. Elles ont pu articuler formation initiale (lycées, CFA) et formation continue. Elles formalisent cette approche à travers l'élaboration d'un Schéma Régional des Formations. Son élaboration amène à dialoguer avec de très nombreux acteurs : établissements relevant de l'Education Nationale, de l'Agriculture, CFA, branches professionnelles, partenaires sociaux... Elles ont également pu organiser un dialogue à l'échelle des bassins de formation, en mobilisant les ressources des territoires.

Région Champagne –Ardenne – Région Nord- Pas de Calais.

Grand témoin : Bernard Hillau , CEREQ

Animateur : Jacques Guyard, ancien ministre, association PRISME

12h30- 13h45 : buffet offert par la Région Nord-Pas de Calais

13h45-15h30 : Table ronde « La communication « grand public » des régions sur les métiers et les voies de formation »

Les Régions sont souvent sollicitées pour participer à des salons d'information sur les métiers et les voies de formation. Elles prennent également des initiatives pour s'adresser à des publics divers, par leur âge, leur expérience, leur niveau de qualification. Elles innovent autant par la mise en ligne de ressources d'information que par la création de structures pérennes articulées aux territoires. Elles évaluent les dispositifs existants pour mieux cibler leurs actions dans une logique de formation tout au long de la vie pour tous. 

Quelles mutualisations possibles des ressources entre les régions ? Sur quoi mobiliser les acteurs des branches professionnelles et de la formation?

Régions Ile de France et Champagne-Ardenne(sous réserve) : La mise en ligne des informations sur les métiers.  

Région Nord – Pas de Calais : exemple d’un montage de Salon des Métiers – présentation de la Plateforme régionale d’information sur les métiers ( PRIM)

Région Haute Normandie : exemple de la Cité des Métiers ouverte en novembre 2006.

Grand témoin : Robert Denquin, Inspecteur Général Honoraire de l'Education Nationale (Orientation) Association PRISME

Animateur : Joseph Losfeld, ancien recteur

15h30 : possibilité de visite du Salon des Métiers et de la formation tout au long de la vie

Un compte-rendu des tables rondes et interventions sera diffusé après l'évènement aux participants qui se seront inscrits et aux régions.

Pour tout renseignement et pour l’inscription au séminaire

CONTACTS: 

Conseil Régional Nord - Pas de Calais





Direction des Formations Initiales





Agnès ANDRICQ







03 28 82 84 70

a.andricq@nordpasdecalais.fr

* Sortie de la gare Lille Flandres : Rue de Tournai

Longer la rue de Tournai, prendre à gauche vers Lille Grand Palais (1 bd des Cités Unies 59777 Lille-Euralille ) -  prévoir 5 minutes à pied

