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LE DISPOSITIF « REUSSITE POUR TOUS »

Ce dispositif participe de la mise en œuvre de la 3ème piste d’intervention du Schéma des formations 2000-2006 : contribuer à la réussite de tous en renforçant l’action en direction de ceux pour qui l’accès à la réussite est le plus difficile.

En 1999 en Île-de-France, de 12 000 à 15 000 jeunes sortaient du système scolaire sans avoir atteint le premier niveau de qualification (niveau V). Ce constat a conduit la Région à faire de la lutte contre le « décrochage scolaire », un objectif central du Schéma des formations 2000-2006. 

Des concertations ont été engagées avec les rectorats qui ont permis l’élaboration en 2002 d’une première Charte de partenariat pour la mise en œuvre du volet « Réussite pour tous » du Schéma des formations entre le Conseil Régional et les Recteurs des 3 Académies d’Île-de-France. Cette charte a été reconduite et élargie en mai 2005 en y associant la Direction Régionale de l’Agriculture et de la Forêt.

La Charte, qui reprend les pistes d’action avancées dans le Schéma, prévoit de :

· mieux soutenir les actions menées dans le cadre de la Mission Générale d’Insertion,

· encourager le développement de nouveaux projets.

Le programme régional « Réussite pour tous » est mis en œuvre selon ces deux orientations.

· Soutenir les actions menées dans le cadre de la Mission générale d’insertion de l’Éducation Nationale.

Ces actions visent à soutenir la MGI EN dans l’organisation de parcours de formation plus individualisés pour les élèves. 

· Le versement d’un complément de subvention de fonctionnement.

Jusqu’en 2001, les lycées accueillant une action de la MGI n’étaient pas financés pour l’accueil de ces élèves, car l’enquête lourde – qui sert de référence pour le calcul de la DGFL (Dotation globale de fonctionnement des lycées) – est réalisée en septembre, tandis que les actions de la MGI se mettent en place à l’issue de la phase de repérage des élèves en difficulté.

Pour pallier ce décalage, une procédure spécifique de recensement des effectifs MGI a été mise en place en 2001. Celui-ci permet le versement, en cours d’année, d’un complément de subvention en faveur des lycées supports de ces actions (280 000 € en 2006). Cette mesure a contribué à porter de 2001 à 2006 le nombre d’élèves bénéficiaires de ce dispositif de 3 050 à 4 494. 

· L’organisation d’une campagne de dotations en équipements.

Une campagne d’équipement a été organisée au mois de février 2002. Pour la première fois, les lycées partenaires de la MGI ont ainsi pu faire connaître leurs besoins spécifiques de mobilier, d’équipements informatiques, de matériel audiovisuel… En 2006, près de 60 établissements bénéficieront de dotations d’équipement dans ce cadre pour un montant supérieur à 200 000 €.

-   Les formations intégrées 

Depuis plus de 8 ans, certains élèves accueillis dans les différentes actions MGI accèdent, pour une partie de leur emploi du temps, aux prestations offertes par des CFA conventionnés sur projet annuel par la Région. Ces parcours négociés et personnalisés facilitent et améliorent la préparation des élèves à la signature d'un contrat d'apprentissage. En 2002, lors de l'élaboration de la première charte de partenariat, cette possibilité d'aménagement de parcours a été élargie à d'autres dispositifs régionaux de formation continue. Actuellement, les parcours formations intégrées peuvent être négociés avec des pôles de mobilisation professionnelle, des plates-formes linguistiques et des pôles d'accès à la qualification. En 2005, environ 550 élèves MGI ont bénéficié de ces compléments de formation.
· Encourager le développement de nouveaux projets : le programme « Projets – Réussite pour tous ».

Parallèlement aux mesures de soutien aux actions de la MGI, la Région a mis en place un programme lui permettant de financer d’autres initiatives innovantes en faveur d’élèves qui rencontrent des difficultés dans leur parcours scolaire. Le programme « Projets – Réussite pour tous » est ouvert à des actions visant soit à prévenir les situations de décrochage, soit à offrir à des élèves ayant déjà décroché la possibilité de reprendre une formation en lycée.
En 2005, la Région a financé plus de 60 « Projets – Réussite pour tous », plus de 80 devraient être réalisés durant l’année scolaire 2006/2007.
Le développement du dispositif, au cours des quatre dernières années scolaires, a été marqué d’une part par l’émergence de nouvelles structures de re-scolarisation d’élèves décrocheurs (ainsi, 8 projets de ce type sont soutenus par la Région) et d’autre part, par la mise en place de projets pédagogiques visant des élèves de cursus « ordinaires », encore scolarisés, dans une logique de prévention du décrochage (55 projets aidés à ce jour).

Les lycées qui s’engagent dans ce programme peuvent bénéficier de deux types de soutien auprès de la Région : le versement d’une aide financière (24 projets aidés en 2005) ou l’ouverture d’une prestation de formation (39 projets aidés).

Dans ce dernier cas, sur le modèle des formations intégrées, il s’agit d’ouvrir aux jeunes en difficulté qui restent rattachés à leur lycée, certaines prestations du dispositif régional de formation continue pour les jeunes de 16 à 25 ans sans qualification. Il s’agit d’une prise en charge complémentaire et partielle des élèves de quelques heures à 2 demi-journées par semaine, par un organisme de formation titulaire d’un marché passé par la Région.

Les lycées peuvent recourir à trois catégories de prestations :

( Plates-formes linguistiques : pour répondre aux besoins des élèves confrontés à un problème de maîtrise de la langue.

( Pôles de mobilisation professionnelle : pour compléter la prise en charge des élèves les plus éloignés de la qualification, qui ont d’abord besoin de retrouver une motivation et de réfléchir à la définition d’un projet professionnel.

( Pôles d’accès à la qualification professionnelle : pour favoriser l’accès à la qualification, autour d’actions visant un pré-apprentissage professionnel.

Le nombre total de jeunes pris en charge à travers ces dispositifs d’aides aux projets s’élève à près de 2 000.

Au total, au travers de l’ensemble des opérations aidées au titre de « Réussite pour tous », ce sont près de 6 400 jeunes franciliens qui bénéficient d’un soutien.

L’année 2006 voit apparaître de nouveaux projets qui témoignent de besoins émergeants : l’accompagnement à la scolarité, la préparation des parcours dans l’enseignement supérieur. Des expérimentations en classe de seconde sont en cours d’élaboration dans les trois académies pour concevoir des alternatives au redoublement, et offrir de bien meilleures chances de réussite. La dynamique du dispositif « Réussite pour tous » favorise les initiatives de terrain qui apportent des éléments nouveaux pour la définition du Schéma des formations en collège et en lycée 2006-2012. 
La première « Journée Réussite pour tous » s’est tenue le 17 mai dernier. Organisée conjointement par la Région, les trois académies d’Île de France et la Direction Régionale de l’Agriculture et de la Forêt, elle a réuni plus de 140 participants. Chercheurs et acteurs de terrain ont confronté leurs analyses et partagé leurs savoirs faire. Ces échanges visent à capitaliser les expériences et développer les initiatives à travers une dynamique de réseau. 
Contacts : 

Anne Christine Lang : anne-christine.lang@iledefrance.fr
Jacques Bonnisseau : jacques.bonnisseau@iledefrance.fr
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